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Вступ  

Кожна людина, кожний індивід для забезпечення своїх життєво необхідних 

потреб здійснює певний вид трудової діяльності. Така діяльність людини 

супроводжується потенційною небезпекою і може призводити до травм, 

захворювань, погіршення самопочуття, інших негативних наслідків.  

Тому для мінімізації таких негативних явищ в процесі трудової активності 

людини розробляються і закріплюються державою методологічні основи 

охорони праці. Проблема захищеності працюючого населення, удосконалення 

методів організації охорони праці на підприємстві, в установі, організації є 

актуальною на сьогоднішній день. 

У сучасних умовах перебудови суспільства, промислового та 

сільськогосподарського виробництва, перепрофілювання підприємств на 

випуск нової продукції, упровадження високих технологій та зменшення 

енергоємкості продукції зростає пожежна небезпека технологічних 

процесіввиробництва, новобудов та будівель, які проходять реконструкцію.  

При цьому значно ускладнюються умови та обстановка, в яких необхідно 

виконувати бойові дії особовому складу з рятування людей, якщо їм є загроза 

для життя, та ліквідувати пожежі в тих розмірах, на які вони поширились до 

моменту прибуття пожежних підрозділів. Для успішного виконання цієї 

основної задачі пожежні підрозділи та гарнізони в цілому повинні постійно 

удосконалювати свою боєготовність та підвищувати боєздатність.  

Це забезпечується матеріально-технічними засобами, а також підготовкою на 

високому рівні кадрів, які повинні володіти глибокими знаннями, умінням та 

навичками з організації та гасіння пожеж у реальних умовах, яка надається у 

вищих навчальних закладах пожежної охорони МВС. 

Українським науково-дослідним інститутом цивільного захисту 

проаналізовано матеріали про пожежі та їх наслідки за січень 2019 року, що 

надійшли від територіальних органів ДСНС України. 
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У січні 2020 року в Україні зареєстровано 4 509 пожеж, що на 14,7 % 

більше, ніж за аналогічний період 2019 року. Суттєве зростання кількості 

пожеж зареєстровано у природних екосистемах (збільшення у 10,5 рази) та на 

відкритих територіях (збільшення у 3,8 рази). 

Унаслідок пожеж загинуло 222 людини, у тому числі 7 дітей та 142 людини 

отримали травми, з них 25 дітей. Порівняно з аналогічним періодом 2019 року, 

кількість загиблих унаслідок пожеж людей зменшилась на 26,0 %, кількість 

травмованих – на 7,2 %. Кількість дітей і підлітків до 18 років, які загинули 

внаслідок пожеж, збільшилась на 40,0 %, кількість дітей і підлітків до 18 років, 

травмованих на пожежах, збільшилась у 2,8 рази. 

Матеріальні втрати від пожеж склали 633 млн 776 тис. грн, у тому числі 

прямі збитки становили 161 млн 947 тис. грн, побічні – 471 млн 829 тис. 

гривень. Порівняно з аналогічним періодом минулого року, матеріальні втрати 

від пожеж зменшились на 6,7 % (прямі збитки зменшились на 23,8 %, побічні 

збитки збільшились на 1,1 %), кількість знищених і пошкоджених будинків 

(споруд) зменшилась на 8,9 %, кількість знищених і пошкоджених 

транспортних засобів (техніки) – на 11,1 % 

Як підрахували експерти, за минулі півроку відзначено більше жертв пожеж 

на відкритих територіях, також зросла кількість загиблих дітей. Всього з 

початку року на всіх пожежах загинули 1009 осіб, з них 28 – діти. У своєму 

звіті аналітики вказали, що серед основних причин є такі, де, на жаль, 

спостерігається стабільне збільшення. 

На рисунку 1 наведено основні показники, що характеризують стан із 

пожежами в державі за 1 місяць 2020 року порівняно з аналогічним періодом 

2019 року. 
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Рисунок 1. – Основні показники, що характеризують стан із пожежами в 

Україні за 1 місяць 2020 року порівняно з аналогічним періодом 2019 року. 

У сільській місцевості України впродовж січня 2020 року зареєстровано        

1 689 пожеж. Порівняно з аналогічним періодом минулого року відмічається їх 

збільшення на 17,3 %. 

 Внаслідок пожеж загинуло у  сільській місцевості 118 людей (на 50 людей 

менше, ніж за аналогічний період минулого року); смертність дітей унаслідок 

пожеж у селах склала 5 проти 4 дітей у минулому році. За загального 

зменшення на 29,8 % кількості загиблих унаслідок пожеж людей у сільській 

місцевості порівняно з аналогічним періодом 2019 року збільшення їх 

кількості зареєстровано у Херсонській (збільшення у 5,0 рази), Черкаській 

(+100,0 %), Одеській і Чернівецькій (+40,0 %) та Луганській (+33,3 %). 

Зараз на пожежах в середньому кожен день гинуть 6 осіб і 4 отримують 

травми, також вогонь щодоби знищує і пошкоджує 73 будівлі та 12 одиниць 

техніки. На жаль, в Україні в останні роки тільки  почастішали випадки пожеж 

на об’єктах з масовим перебуванням людей.      

Масштабна пожежа в шестиповерховій будівлі на розі вулиць Пушкінської та 

Троїцької в Одесі спалахнула на третьому поверсі у приміщеннях коледжу 
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близько 10:00 4 грудня. Пам'ятка архітектури відома як прибутковий будинок 

Асвадурова, у ньому розташовувалися офіси фірм, Інститут морської біології, 

філія Інституту археології НАН України й Одеський коледж економіки, права 

та готельно-ресторанного бізнесу.  

Офіційної причини пожежі в коледжі поки що не названо. Для розслідування 

події створено урядову комісію, яка з 10 грудня працює в Одесі. Але, за 

попередніми даними, загоряння виникло на третьому поверсі в кабінеті 

завідувачки через нібито несправний подовжувач.  

Ясно, що проблема набагато ширша — у згорілому коледжі не було пожежної 

сигналізації. Точніше, автоматичної системи оповіщення. Була лише застаріла 

ручна сигналізація, розташована на першому поверсі. І учні довідалися про 

пожежу, коли вже дим заповнював будівлю. А про саму пожежу нібито 

повідомив перехожий. Рятувальники прибули, коли вогонь охопив більшу 

частину площі будинку, і клуби ядучого диму (коридори були обшиті 

вагонкою) стали для загиблих смертельною пасткою.  

В результаті пожежі в будівлі Одеського коледжу економіки, права та 

готельно-ресторанного бізнесу, загинуло 16 осіб. Серед них студенти, 

викладачі та персонал коледжу, директор та заступниця директора Інституту 

морської біології НАН України, рятувальник, який брав участь у ліквідації 

пожежі. Опіки та отруєння продуктами горіння дістали 30 людей, деякі з 

постраждалих отримали травми, вистрибуючи з вікон будівлі. 

У місті Балта Одеської області вночі 11 липня 2018 року  від удару 

блискавки загорілася школа. Як зазначили у прес-службі Головного 

управління ДСНС в Одеській області, приблизно опівночі до служби 

порятунку "101" надійшла інформація про займання по вулиці Уварова, 

повідомляє "УНІАН". 

Близько 00:10 на місце виклику прибули рятувальники й встановили, що 

займання виникло на третьому поверсі триповерхової будівлі школи. Пожежі 

було присвоєно підвищений ранг "1БІС".  

https://dt.ua/UKRAINE/pozhezha-v-odesi-zrosla-kilkist-postrazhdalih-sered-nih-ye-studenti-331862_.html
https://dt.ua/UKRAINE/pozhezha-v-odesi-zrosla-kilkist-postrazhdalih-sered-nih-ye-studenti-331862_.html
https://www.unian.ua/incidents/10183343-na-odeshchini-vnochi-vnaslidok-udaru-bliskavki-zagorilas-shkola.html
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Зазначається, що вогнем пошкоджено три навчальних приміщення, 

перекриття та дах будівлі на загальній площі 200 кв. м. Імовірна причина 

пожежі – влучення блискавки. Загиблих і потерпілих немає.  

У порівнянні з країнами Західної  Європи кількість пожеж та людей, що на 

них загинули в нашій країні є досить значною. Це пов'язано із складним 

соціально-економічним становищем держави, недостатньою профілактичною 

роботою щодо запобігання пожеж, низькою участю в справі пожежної безпеки 

місцевих органів самоврядування та громадських об'єднань. 

Взагалі забезпечення пожежної безпеки об'єкта досить складне і 

багатоаспектне завдання, тому до його вирішення необхідно підходити 

комплексно. Комплекс заходів та засобів щодо забезпечення пожежної безпеки 

об'єкта складається із відповідних систем, кожна з яких підрозділяється на 

підсистеми, а ті, в свою чергу, на підсистеми нижчого рівня. 

Мета дипломного проекту : розроблення заходів щодо поліпшення гасіння 

пожеж у навчальних закладах, удосконалення навичок рятувальників та 

надання їм рекомендацій щодо гасіння пожежі, а також надання рекомендацій 

адміністрації школи для ефективних дій у разі виникнення пожежі. 

Завдання дипломного  проекту : 

- проаналізувати пожежну небезпеку об’єкту; 

- проаналізувати можливі джерела запалювання  

- проаналізувати ймовірні шляхи поширення пожежі 

- розробити рекомендації щодо гасіння ймовірної пожежі 

- надати рекомендації по гасінню пожежі  

- надати рекомендації щодо дій адміністрації навчального закладу у разі 

виникнення пожежі . 
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І. Аналіз пожежної небезпеки школи с.Кучургани Одеської області  

1.1.Соціально-економічка характеристика школи с.Кучургани  

Школа с.Кучургани розташована на території площею 1 га, має 1 під'їзд до 

будівлі.                                                                                                    

 

Характеристика   будівлі 

Будівля 3 поверхова, Н-образної форми, ІІ ступеня вогнестійкості, розміром 

120м Х 24 м, загальною площею в плані - 2880 кв. м. Будинок без підвалу. 

Висота будинку 12 м. У будівлі розміщено адміністративно-службові 

приміщення. Розташування основних служб вказано на поверхових планах 

будівлі. 

Стіни та перегородки виконано з каменя. Оздоблення стін та стелі в коридорах 

та кабінетах на 1, 2 поверхах з негорючих матеріалів, на 3 поверсі виконано з 

горючого пластику.  

Перекриття між поверхами перекриття з багатопустотних залізобетонних плит. 

Дах - Покрівля з шиферу. У будівлі три сходові клітини, три з яких з'єднують 

перший поверх з останніми поверхами. Вдень у будівлі знаходяться 451 

дитина різного віку, 32 вчителя, 27 техпрацівників. Вночі у будівлі 

знаходиться 1 чол. охорони. 

Пожежне навантаження 

Конструктивні елементи приміщення, велика кількість легкозаймистих 

речовин . Інших небезпечних речовин в будівлі не зберігається. 

Системи забезпечення пожежної безпеки 

Автоматичних систем пожежогасіння в будинку не передбачено. Вогнегасники 

ВП-5У загальною кількістю 16 шт. знаходяться в ящиках ПК, їдальні, архіві, 

музеї та бібліотеці. 
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Характеристики інженерного обладнання 

Освітлювально-силову мережу напругою 220/380В може бути відключено 

черговим персоналом об'єкта (цілодобово) від загального розподільчого щита, 

встановленого на першому поверсі або від електрощитів на поверхах. 

Аварійне освітлення відсутнє. 

Опалення водяне газове. 

Загальнообмінна вентиляція в будівлі - природна.  

У приміщеннях їдальні встановлено примусову витяжну вентиляцію, місце 

відключення якої знаходиться поблизу входу в ці приміщення. Повітроводи 

примусової вентиляції виконано з металевого листа, вентилятори розташовано 

ззовні.  

Прогнозування розвитку пожежі 

Шляхами розповсюдження вогню можуть бути горючі матеріали, меблі, 

обладнання та оздоблення приміщень, а також через високотемпературні 

конвективні потоки можливе виникнення розповсюдження вогню крізь двірні 

прорізи. В умовах швидкого розповсюдження диму по коридорах та сходових 

клітках будинку організація евакуації та рятування людей є першочерговим 

завданням. 

 

Водопостачання 

Внутрішнє протипожежне водопостачання відсутнє. 

Зовнішнє протипожежне водопостачання забезпечується від  ПВ  ємкістю 

100м.куб безпосередньо на території школи. Відстань від ПВ до будинку 

складає 15  м відповідно. 
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1.2.  Характеристика конструктивних і об’ємно-планувальних рішень школи 

с.Кучургани  

Школа знаходиться у центральній частині с. Кучургани за адресою , вул. 

П.Каплуна, 177 . На території знаходиться їдальня, архів, музей та бібліотека, 

будинок без підвалу.  До школи передбачено під’їзд з твердим покриттям. 

Встановлення колінчатих підйомників та автодрабин можливе на твердому 

покритті з правої, лівої, а також частково з фасадної та тильної сторони 

будівлі. Поблизу школи знаходяться присадибні ділянки, футбольне поле та 

житлові будинки.  

Школа відповідно до класифікації є будівлею з масовим перебуванням 

людей. 

При проведенні будівництва та експлуатації шкіл, висуваються ряд 

обов’язкових вимог, що за ДБН.В..2.2-3:2018 «Заклади освіти» спрямовані на 

досягнення основної мети – забезпечення безпеки життю школярів. 

При проведенні перевірки протипожежного стану потрібно охарактеризувати 

генеральне планування та зробити висновок про його відповідність вимогам 

ДБН 360 -92* 

«Планування і забудова міських і сільських  поселень». Школа с.Кучургани 

розташована на території площею 1 га, яка огороджена, та має 1 під'їзд до 

будівлі.                                                                                                    

Табл. Перевірка протипожежного стану території               

№ Що 

перевіряється 

Виявлено під 

час 

проведення 

перевірки 

Норми Посилання 

на 

нормативні 

документи 

Висновок 

1 Протипожежні 

відстані 

45 м 

В залежності 

від ступеня 

вогнестійкості,в 

нашому 

випадку не 

ДБН 360-

92* (п.1) 
відповідає 
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менше 9 м 

2 Можливість 

проїзду та 

доступу 

пожежних 

автомобілів 

Передбачено 

проїзд 

навколо 

будівлі, 

шириною 

більше 3,5 м 

Ширина 

проїзду 

неменше 3,5 м ДБН 360-

92* ( п.2 ) 
Відповідає 

3 Кількість 

віїздів на 

територію  

Виїзд  

шириною 4 м   

 

Окремі вїзди та 

виїзди 

шириною не 

менше 3,5 м 

ДБН 360-9 

2* (п.2 ) 

Не 

відповідає 

4 Відстань від 

доріг з 

твердим 

покриттям до 

будівлі 

Дороги з 

твердим 

покриттям 

впритул 

прилягають до 

будівлі 

Відстань від 

краю проїзду до 

стін будівлі 

слід приймати 

5-8 м 

ДБН 360-

92* (п.2) 
Відповідає 

5 Ширина 

проїздів по 

території 

Ширина 

проїзду 5 м 

Не менше 3,5 м 
ДБН 360-

92* (п.2 ) 
Відповідає 

6 Покриття 

проїздів 

Мілко 

зернистий 

асфальт 

С твердим 

покриттям  
ДБН 360-

92* (п.2) 
Відповідає 

7 Наявність 

пожежних 

гідрантів  

Кільцева 

мережа Д=150 

мм, на 

На зовнішнє 

протипожежне 

водопостачання 

вимагається 

СНиП 

2.04.02-84 

(табл.6 

Відповідає 
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Висновок: забезпечення території ЗОШ с.Кучургани I-III ст. відповідає 

вимогам нормативних документів щодо пожежної безпеки. 

Методика відповідності будівельних конструкцій вимогам пожежної безпеки 

полягає в наступному:  

1) за нормативними документами відповідно до призначення будинку 

встановлюється вимогаємий ступінь вогнестійкості будинку відповідно до 

площі поверху, кількості поверхів, місткості для громадських будинків або 

категорії за вибухопожежною і пожежною небезпекою для виробничих і 

складських будинків;  

2) на підставі вимагаємого ступеня вогнестійкості визначаються нормовані 

межі вогнестійкості і межі поширення вогню для основних будівельних 

конструкцій за таблицею 4 ДБН В.1.1.7-2016;  

3) визначаються фактичні межі вогнестійкості конструкцій і фактичні межі 

поширення вогню по конструкціях за результатами вогневих випробувань або 

розрахунків;  

4) порівнюються фактичні межі вогнестійкості і поширення вогню з 

нормованими і робиться висновок про відповідність будівельних конструкцій 

вимогам пожежної безпеки;  

5) для кожної конструкції будинку визначається максимально допустимий 

ступінь вогнестійкості, якому задовольняють фактичні значення межі 

вогнестійкості конструкції і межі поширення вогню по конструкції за 

таблицею 4 ДБН В.1.1.7-2016 

6) визначається фактичний ступінь вогнестійкості будинку за найнижчим 

ступенем вогнестійкості з тих, які відповідають галузі застосування кожної 

основної конструкції будинку. 

відстані 30 м 15л/с п.2.14) 
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При перевірці конструктивних рішень необхідно звертати також увагу на 

дотримання наступних вимог пожежної безпеки за ДБН В.1.1.7-2016: 

 - у стінах, перегородках, перекриттях та покриттях, як правило, 

забороняється передбачати порожнини, що обмежені матеріалами груп 

горючості Г3, Г4 (п.4.17); 

 - у будинках, крім будинків V ступеня вогнестійкості, дерев’яні елементи 

горищних покриттів (крокви, лати), повинні оброблятися засобами 

вогнезахисту, які забезпечують І групу вогнезахисної ефективності згідно з 

ГОСТ 16363 (п.4.21);  

- ефективність засобів вогнезахисту, які застосовуються для зменшення 

пожежної небезпеки облицювальних та оздоблювальних матеріалів, 

ефективність засобів вогнезахисту будівельних конструкцій повинна 

оцінюватися випробуваннями матеріалів і конструкцій з нанесеними на них 

засобами вогнезахисту для визначення груп за показниками пожежної 

небезпеки, меж вогнестійкості конструкцій та меж поширення вогню (п.4.22);   

- у технічній документації на вогнезахисні покриття та просочення має бути 

вказана їх вогнезахисна ефективність, періодичність їх заміни та відновлення 

залежно від умов експлуатації (п.4.23).   

- у разі застосування вогнезахисної підвісної стелі межу вогнестійкості 

перекриття (покриття) слід визначати як для єдиної конструкції, а межу 

поширення вогню - окремо для перекриття (покриття) та для підвісної стелі. 

При цьому межа поширення вогню по підвісній стелі має бути не більшою за 

встановлену для перекриття (покриття), що захищається; 

Значення межі вогнестійкості будівельних конструкцій визначається шляхом 

випробування.  

Показником здатності будівельної конструкції поширювати вогонь Межа 

вогнестійкості будівельних конструкцій, що  встановлюється часом (у 

хвилинах) від початку вогневого випробування (початку пожежі) до настання 
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одного або послідовно декількох нормованих для даної конструкції, ознак 

граничних станів: 

 втрати несучої здатності (R); 

 втрати цілісності (E); 

 втрати теплоізолюючої здатності (І) 

Значення межі вогнестійкості будівельних конструкцій визначають шляхом 

випробувань за ДСТУ Б В.1.1-4, за стандартами на методи випробувань на 

вогнестійкість будівельних конструкцій конкретних видів або за 

розрахунковими методами відповідно до стандартів і методик, затверджених 

або узгоджених з центральним органом державного пожежного нагляду. 

Загальні  вимоги  до  розрахункових методів наведено у додатку В. 

Показником здатності будівельної конструкції поширювати вогонь є межа 

поширення вогню (М). 

За межею поширення вогню будівельні конструкції поділяють на три групи: 

М0 (межа поширення вогню дорівнює 0 см); 

М1 (М £25 см – для горизонтальних конструкцій; М £40 см – для 

вертикальних і похилих конструкцій); 

М2 (М >25 см – для горизонтальних конструкцій; М >40 см – для 

вертикальних і похилих конструкцій). 

Ступінь вогнестійкості будинку визначається межами  вогнестійкості  його 

будівельних конструкцій і межами поширення вогню по цих конструкціях  

відповідно до таблиці . За таблицею 2 ДБН В.2.2-9-2009 « Громадські будівлі 

та споруди» визначаємо необхідний ступінь вогнестійкості.  

За збірником №27 визначаємо фактичні межі вогнестійкості конструкцій та 

фактичні межі поширення полум’я. 
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За ДБН В.1.1.7-2016 « Пожежна безпека об’єктів будівництва» визначаємо 

необхідну межу вогнестійкості та межу поширення полум’я конструкцій і 

визначаємо фактичний ступінь вогнестійкості будівлі. 

Будинки з несучими та огороджувальними конструкціями з природних або 

штучних кам’яних матеріалів, бетону, залізобетону.Для перекриттів 

дозволяється застосовувати дерев’яні конструкції, захищенні штукатуркою або 

негорючими листовими, плитними матеріалами, або матеріалами груп 

горючості Г1, Г2. До елементів покриттів не висовуються вимоги щодо межі 

вогнестійкості, поширення вогню, при цьому елементи горищного покриття з 

деревини повинні мати вогнезахисну обробку. Тому дане приміщення 

відноситься до ІІ ступеня вогнестійкості. 

Таблиця. 1.2 Відповідність будівельних конструкцій вимогам норм  

№ 

п/п 

Найменування 

конструкцій  

Запроектовано 

 

  

ФСВ

С 

Потрібно 

нормах 

ВСВС Висновок 

    
 , 

час 

  

 
, 

См 

     
 , 

час 

  
 , 

см 
  

1 

 

Несучі 

зовнішні стіни 

із глиняної 

цегли d=510мм 

REI 150 М0 I 
REI 

120 
М0 III Відповідає 

2 Несучі стіни 

сходових 

кліток із 

глиняної цегли 

d=510мм 

EI 45 М0 I 
REI 

120 
М0 III Відповідає 
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3 Стіни сходових 

кліток із 

глиняної цегли  

d=120мм 

R 60 М0 ІІI 
REI 

120 
М0 III Відповідає 

4 Перегородки із 

силікатної 

цегли d=65мм 

R 120 М0 I EI 15 М1 III Відповідає 

5 Косоури 

сходових 

маршів 

R60 М0 I R 60 М0 III Відповідає 

6 Сходові 

площадки  
REI 45 М1 III R 60 М0 III Відповідає 

7 Сходи збірні 

залізобетонні  
ЕІ 30 М0 І R 60 М0 III Відповідає 

8 Покрівля 

дерев’яна  
REI 150 М0 I 

REI 

45 
М1 ІІІ Відповідає 

9 Азбоцементні 

плити покриття  
EI 45 М0 I ЕІ 30 М1 III Відповідає 

 

Висновок: перевірка відповідності меж вогнестійкості й поширення вогню по 

конструкціях свідчать про те , що розглянутий будинок відповідає вимогам 

нормативних документів. 

Перевірка протипожежного стану та відповідність евакуаційних шляхів і 

виходів.  
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Евакуація людей з будівлі тісно пов'язана з об'ємно-планувальними 

рішеннями. Цьому розділу приділяється особлива увага при проведенні 

протипожежної перевірки  

Безпека людей, що перебувають в середині будівлі на випадок пожежі, 

залежить саме від часу евакуації та стану шляхів евакуації, саме тому особлива 

увага при проведенні протипожежної перевірки  приділяється розділу, що 

пов'язаний з об’ємно-планувальними рішеннями. Для розглядання цих питань 

під час проведення протипожежної перевірки розглядається кількість 

евакуаційних виходів та, їх відповідність чітко зазначеним нормам в ДБН 

В.1.1.7-2016 та ДБН В.2.2-9:2018 , характеристика їх параметрів ( ширина, 

висота дверних прорізів, кількість підйомів в маршах сходових клітин тощо), 

відкривання дверей на ляхах евакуації та інші питання . 

В усіх будівлях і спорудах на випадок пожежі повинна бути передбачена і 

забезпечена евакуація людей з приміщень через евакуаційні виходи.  

Згідно з ДБН В.1.1.7-2016 виходи вважаються евакуаційними, якщо ведуть з 

приміщень:  

а) першого поверху назовні безпосередньо або через коридор, вестибюль, 

сходову клітку; 

б) будь-якого поверху, крім першого, у коридор, що веде на сходову клітку, 

у тому числі через хол. При цьому клітки повинні мати вихід назовні 

безпосередньо  або через вестибюль, відокремлений від прилеглих 

коридорів перегородками з дверима;  

в) сусідніх приміщень  на цьому ж поверсі, забезпечене виходами, 

вказаними в п. а) і б). 

Кількість евакуаційних виходів з будівель, кожного поверху та приміщень 

необхідно приймати зі СНиП 2.01.02-85, однак не менше двох.  
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Слід зазначити, що існує ряд винятків, коли допускається один евакуаційний 

вихід або використання як другого виходу інших пристосувань для евакуації, 

зокрема зовнішньої пожежної металевої драбини. 

Усі отвори, прорізи, які не мають вказаних ознак, не є евакуаційними та до 

розрахунків не приймаються . В якості евакуаційного зовнішнього виходу 

найчастіше використовуються зовнішні пожежні драбини. 

Дані результати протипожежної перевірки приведені в таблиці 1.3 

№ 

п/п 

Що 

перевіряється  

Виявлено під 

час проведення 

перевірки  

Вимагається за 

нормами  

Посиланн

я на 

норми  

Висновок 

1 Ширина 

сходових 

маршів  

1,10 м (без 

ширини 

нагріваючих 

батарей 

опалення) 

не менше 1 м 
ДБН 

В.2.2-9-

99(п.4.11 

) 

Відповідає 

2 Ширина 

сходових 

площадок 

Не менше 1,35м 
Не менше 

ширини маршу 

ДБН 

В.2.2-9-

99 п.4.13 

Відповідає 

3 Уклон 

маршів 1:2 1: 2 

ДБН В 2 

2-9-99 

(п.4.7) 

Відповідає 

4 Огорожа 

сходових 

маршів та 

площадок 

0,9 м не менше 0,9м 

ДБН .2.2-

9-99(п. 

4.10) 

Відповідає 

5 Кількість Не більше 10 Не менше 3, не ДБН Відповідає 
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підйомів в 

одному 

марші між 

площадками  

більше 16 В.2.2-9-

99 п. 4.8 

6 Природне 

освітлення 

сходових 

кліток  

Виконано 

Необхідно вик. 

в зовнішніх 

стінах 

ДБН 

В.2.2-9-

99 п.4.22 

Відповідає 

7 Влаштування 

відкритих 

сходин 
Виконано 

Повинно бути 

відокремлено 

перегородкам 

та дверми з 

меж. вогн. Не 

менше 0,75 г 

ДБН 

В.2.2-9-

99 п.4..24 

Не 

відповідає 

8 Висота 

дверей на 

шляхах 

евакуації  

Виконано не 

менше 2м 
не менше 2 м 

СНиП 

2.01.02-

85* 

п.4.13 

Відповідає 

Таблиця 1.3 – Перевірка результатів шляхів і виходів 

Висновок: на об’єкті варто встановити двері, що ведуть до сходових клітин з 

механізмом ущільнення та самозачинення, які будуть відповідати нормам.  

Перевірка протипожежного водопостачання  

Зовнішнє протипожежне водопостачання відповідно до ДБН В.2.5-74:2013. 

Водопостачання. Зовнішні мережі та споруди.Для громадських будівель з 

кількістю поверхів 3та об’ємом від 5000 до 25000    повинно бути 15 л/с. В  

нашому випадку зовнішнє протипожежне водопостачання забезпечується від  

ПВ  ємкістю 100м.куб безпосередньо на території школи. Відстань від ПВ до 

будинку складає 15  м відповідно. Це повністю відповідає нормам.  
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В приміщенні  ЗОШ  с.Кучургани I-III ст. внутрішнє протипожежне 

водопостачання відсутнє.  

Висновок : Приміщення ЗОШ  с.Кучургани I-III ст. відноситься до класу СС3 ( 

клас відповідальності будівель і споруд ) необхідно встановити внутрішнє 

протипожежне водопостачання.  

До класу СС3 відноситься централізоване водопостачання з урахуванням 

потужності, можливості виникнення надзвичайних ситуацій, виду споруд, 

місця розташування тощо. 

Перевірка стану та кількості первинних засобів пожежогасіння  

На випадок, коли пожежа виявлена на ранній стадії та не набула великих 

розмірів, повинна бути можливість її ліквідації працівниками об’єкту. Саме ця 

можливість і полягає в забезпеченні приміщень первинними засобами 

пожежогасіння – вогнегасниками.  

Слід зазначити що вони мають бути завжди у справному стані та постійно 

готовими до використання. Необхідна кількість вогнегасників визначається за 

ППБУ та « типові норми належності вогнегасників», затверджене Наказом 

МНС України від 15.01.2018  № 25 «Про затвердження Правил експлуатації та 

типових норм належності вогнегасників».  

В приміщенні  ЗОШ  с.Кучургани I-III ст. встановлено вогнегасники ВП-5У 

загальною кількістю 10 шт. знаходяться в ящиках ПК, їдальні, архіві, музеї та 

бібліотеці. Термін експлуатації вогнегасників понад 5 років .  

Висновок : приміщення ЗОШ  с.Кучургани I-III ст. вогнегасниками ВП-5У 

укомплектовані в повній мірі , експлуатація вогнегасників здійснюється вірно. 

Перевірка стану пожежної автоматики  

Було проведено перевірку стану пожежної автоматики, вона знаходиться у 

справному стані. Пожежний приймальний контрольний пункт знаходиться 

біля кабінету директора школи – на першому поверсі.  
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Висновок : у  приміщеннях  ЗОШ  с.Кучургани I-III ст. пожежна автоматика 

знаходиться в справному стані та відповідає нормам що зазначені у ДБН В.2.5-

56:2014    

Перевірка стану опалення: 

В приміщенні школи встановлено центральне  опалення від котельні, яка 

розміщена за територією школи.  

Перевірка стану вентиляції : 

Загальнообмінна вентиляція в будівлі - природна.  У приміщеннях їдальні 

встановлено примусову витяжну вентиляцію, місце відключення якої 

знаходиться поблизу входу в ці приміщення. Повітроводи примусової 

вентиляції виконано з металевого листа, вентилятори розташовано ззовні.  

Висновок: В приміщеннях ЗОШ  с.Кучургани I-III ст. стан опалення і 

природної вентиляції в належному стані.  

1.3.Пожежна небезпека будівлі ЗОШ  с.Кучургани I-III ст.  

Найкращий спосіб захиститися від пожежі – не допустити її виникнення, а 

якщо небезпечна подія сталась, ужити заходів щодо мінімізації її наслідків. 

Найпоширенішими місцями виникнення пожеж у навчальних закладах є 

приміщення побутового та складського призначення. 

Основними причинами виникнення пожеж є: 

-порушення правил пожежної безпеки під час влаштування та експлуатації 

електроустановок (у середньому 29 пожеж або 39% від загальної кількості 

пожеж у будівлях освітніх та наукових закладів); 

-необережне поводження з вогнем (у середньому 23 пожежі або 30%); 

-підпал (у середньому 11 пожеж або 14,5%). 
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Наявність великої кількості горючих матеріалів, різноманітних джерел 

запалювання і шляхів поширення пожежі, саме цим обумовлюється пожежна 

небезпека школи с.Кучургани.  

У школах  можуть горіти тверді горючі речовини і матеріали (меблі, тканини, 

папір). Пожежне навантаження в таких будівлях складають від 50 до 100 кг/м
2
 

в залежності від щільність розташування меблів та устаткування в класах. 

Джерелом запалювання можуть бути відкритий вогонь і іскри, тепловий прояв 

електричного стуму і атмосферної електрики, тепловий прояв механічної 

енергії і хімічних реакцій, необережне поводження з вогнем. 

Продукти горіння і полум`я в школах можуть поширюватись по горизонталі і 

вертикалі через дверні прорізи, сходові клітки, вентиляційні й інші інженерні 

комунікації. Сприяє інтенсивному поширенню пожежі облицювання шляхів 

евакуації горючими матеріалами, застосування у коридорах і сходових клітках 

горючих оздоблювальних матеріалів, наприклад лінолеуму. Вологість речовин 

і матеріалів у будівлі складає звичайно 8-12 %, що також сприяє швидкому 

запаленню цих матеріалів і поширенню вогню по них. Дим з приміщень 

особливо інтенсивно поширюється по вертикалі. Іноді можливе сховане  

поширення вогню: усереднені підвісних стель, під знімними підлогами. 

Будівлі шкіл, шкіл-інтернатів та інших навчальних закладів будують з 

неспалимих матеріалів І і ІІ ступенів вогнестійкості висотою 3-5 поверхів. 

Середні та вищі навчальні заклади розміщують в багатоповерхових та інших 

будівлях, а інколи - в будівлях підвищеної поверховості. Школи, школи-

інтернати та інші навчальні заклади розташовуються в декількох корпусах 

будівель, де знаходяться навчальні класи та лабораторії, закриті спортивні 

споруди, виробничі зони практичного навчання, гуртожитки та інші 

з`єднуються між собою закритими переходами. Разом з тим, зараз ще багато 

шкіл та інших навчальних закладів розташовуються в будівлях ІІІ ступеня 

вогнестійкості з порожнинними трудногрючими конструкціями, а інколи, 

особливо в сільських районах, і в будівлях ІV, V ступенів вогнестійкості. 
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Горюче навантаження в школах і дитячих установах в основному знаходиться 

в межах 30-50 к'г / м2. У деяких приміщеннях (бібліотеки, комори і т. П.) Вона 

може бути значно більше.  

В лабораторіях, виробничих майстернях та інших приміщеннях для 

проведення лабораторних та дослідних робіт можуть застосовуватись та 

зберігатися різні хімічні речовини та реактиви, легкозаймисті рідини та різні 

гази у балонах, обладнання, що дорого коштує, установки під високим тиском 

та інші речовини, матеріали та пристрої, які в значній мірі 113 можуть 

ускладнити обстановку на пожежах. Розповсюдження вогню та диму в 

будівлях шкіл відбувається саме так, як і в багатоповерхових будівлях з 

коридорним плануванням поверхів.  

В умовах пожеж відбувається швидке розповсюдження продуктів згоряння 

сходовими клітками, вестибюлями і коридорами та утворюється значна 

небезпека людям. Особливо складна обстановка на пожежах може 

створюватись тоді, коли вони виникають під час проведення новорічних свят, 

урочистих зборів, концертів художньої самодіяльності та інших масових 

заходів, а також під час проведення занять.  

Будівлі шкіл та інших навчальних закладів обладнуються внутрішніми 

протипожежними водопроводами, витрати води з яких визначаються в 

залежності від об`єму та поверховості будівлі. Будівлі підвищеної 

поверховості, де розташовані навчальні заклади, обладнують різними 

системами протипожежного захисту. 

Адміністрація шкіл і дитячих установ заздалегідь розробляє плани евакуації 

дітей на випадок пожежі, вивчає його з обслуговуючим персоналом і 

періодично відпрацьовує дії згідно з планами. У пожежних частинах, в 

районах виїзду яких розташовані школи та дитячі установи, на них 

розробляють оперативні картки. В оперативних картках вказують планування і 

конструктивні особливості будівель, місця розташування і кількість дітей в 



 

      

НУЦЗУ.2.16.02.11. ІтаАРТ. РПЗ 

Лист 

     25 
зм лист № документа підпис дата 

 

денний і нічний час, основні та резервні шляхи евакуації та інші дані, 

необхідні РТП для організації гасіння пожеж. 

Слідуючи на пожежу, командир першого пожежного підрозділу за 

оперативною картці і вкладиша про наявність дітей в даний момент уточнює 

можливу обстановку, а після прибуття на пожежу негайно встановлює зв'язок з 

обслуговуючим персоналом і з'ясовує, які вжиті заходи з евакуації дітей та 

гасіння пожеж, а також передбачає запобігання паніки.  

При пожежах в школах і дитячих установах РТП зобов'язаний ретельно 

перевірити, чи не залишилися діти в класах, ігрових і рятувальних кімнатах і 

інших задимлених приміщеннях. При цьому слід перевіряти, чи немає дітей в 

шафах, за шафами і під ліжками, за фіранками і різної меблями. 

Одночасно з організацією евакуації дітей і захистом шляхів евакуації 

забезпечують введення стовбурів на основних шляхах поширення вогню і в 

осередок пожежі. 

1.4. Аналіз пожежної небезпеки матеріалів, що обертаються 

Вогонь — надзвичайно небезпечний фактор пожежі, однак випадки його 

безпосередньої дії на людей досить нечасті. Під час пожежі температура 

полум'я може досягати 1200—1400 °С і у людей, що знаходяться у зоні пожежі 

випромінювання полум'я можуть викликати опіки та больові відчуття.  

Небезпека підвищеної температури середовища полягає в тому, що вдихання 

розігрітого повітря разом із продуктами згорання може призвести до ураження 

органів дихання та смерті. В умовах пожежі підвищення температури 

середовища до 60 °С вже є життєво-небезпечною для людини. 

 

Вибухи, витікання небезпечних речовин можуть бути спричинені їх 

нагріванням під час пожежі, розгерметизацією ємкостей та трубопроводів з 

небезпечними рідинами та газами. Вибухи збільшують площу горіння і 

можуть призводити до утворення нових вогнищ. Люди, що перебувають 
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поблизу, можуть підпадати під дію вибухової хвилі, діставати ураження 

уламками. 

 

Руйнування будівельних конструкцій відбувається внаслідок втрати ними 

несучої здатності під впливом високих температур та вибухів. При цьому 

люди можуть одержати значні механічні травми, опинитися під уламками . 

завалених конструкцій. До того ж, евакуація може бути просто неможливою, 

внаслідок завалів евакуаційних виходів та руйнування шляхів евакуації. 

 

Паніка, в основному, спричинюється швидкими змінами психічного стану 

людини, як правило, депресивного характеру в умовах екстремальної ситуації 

(пожежі). Коли дія факторів пожежі перевищує межу психофізіологічних 

можливостей людини, то остання може піддатись паніці. При цьому вона 

втрачає розсудливість, її дії стають неконтрольованими та неадекватними 

ситуації, що виникла. Паніка — це жахливе явище, здатне призвести до 

масової загибелі людей. 

Токсичні продукти згорання становлять найбільшу загрозу для життя 

людини, особливо при пожежах в будівлях. Дим являє собою велику кількість 

найдрібніших часточок незгорівших речовин, що знаходяться у повітрі. Він 

викликає інтенсивне подразнення органів дихання та слизових оболонок 

(сильний кашель, сльозотечу).  

Токсичні продукти згорання становлять найбільшу загрозу для життя людини, 

особливо при пожежах в будівлях. Адже в сучасних виробничих, побутових та 

адміністративних приміщеннях знаходиться значна кількість синтетичних 

матеріалів, що є основними джерелами токсичних продуктів згорання. В 

приміщеннях шкіл широко застосовуються такі матеріали, як 

деревинностружкові і деревинноволокнисті плити в меблях і офісному 

устаткуванні; папір; ватман; деревина в різних виробах.  

Крім того горючі полімерні матеріали у виді поліетиленових і 

полівінілхлоридних виробів, полістирольних плиток, капронової вати, 
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пінополіуританових і склопластиків становлять велику небезпеку для життя 

людей, при виникненні пожежі і сприяють його швидкому поширенню.  

 

Нижче приведені дані пожежної небезпеки речовин і матеріалів, 

застосовуваних у шкільних установах, які взяті з довідника Баратова. 

Папір – горючий, а в розпушеному вигляді, легкоспалахуючий матеріал. 

Температура запалення та температура самозапалення 230 С, швидкість 

вигорання 810
-3 

кг/м²∙с в розпушеному вигляді та швидкість вигорання        

5,510
-3 

кг/м²∙с – у вигляді книг на стелажах. При зберіганні у кипах здібна до 

теплового самонагріву  100
 
С. При дії азотного кисню та інших сильних 

окислювачів здібна до хімічного самозагоряння. При зберіганні у кіпах 

охороняти від джерела нагріву з температурою 100
 
С. Засоби гасіння – вода зі 

змочувачем, піна, порошок ПФ. 

Полістирол - легкогорючий матеріал, використовуваний для обробки 

приміщень приладів, побутової техніки. Температура запалення 484 - 496 С. 

Особливу пожежну небезпеку мають полістирольні плитки, при горінні яких 

виділяється до 41900 кДж/кг теплоти (більше, ніж при горінні газу). 

Розкладання полістиролу починається вже при температурі близько 80 С і 

значно прискорюється при 250 - 380 С. До складу продуктів розкладання 

пластмаси, виготовленої на основі полістиролу, входять стирол, окис вуглецю, 

ціаністий водень, акрилонітріт, дібутілфталат, фосген. Полістирол володіє 

високої димоутворюючою здатністю.  

Полівінілхлорид – важкогорючий матеріал, використовуваний для 

виготовлення декоративних пластиків, лінолеуму, поручнів сход, плінтусів, 

різних труб. Температура запалення 390 С, самозапалювання 454 - 495 С. 

При горінні виділяє до 20950 кДж/кг теплоти. При температурі вище 170 С 

починає розкладатися на хлористий водень (до 21 % маси матеріалу), оксид і 

двооксид вуглецю. Кількість виділених летучих речовин може досягти 65 % 
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маси пластмаси, виготовленої на основі полівінілхлориду. У продуктах 

розкладання полівінілхлоридної ізоляції електричних кабелів виявлений 

фосген. Димоутворення матеріалів на основі полівінілхлориду залежить від 

концентрації пластифікаторів і інших добавок.  

Поліуретан – легкогорючий матеріал, йде в основному на виготовлення м'яких 

меблів, матраців, на утеплення стінових панелей. При горінні виділяє до 31850 

кДж/кг теплоти. При температурі вище 170 С полімери на основі поліуретану 

починають розкладатися з виділенням жовтого диму, що містить ціаністий 

водень (синильна кислота), ізоцианіди, концентрація яких у повітрі при 

пожежі становить реальну небезпеку для життя людей, а також окис і двоокис 

вуглецю, вуглеводню. Максимальне виділення ціаністого водню й окису 

вуглецю відбувається при температурі 530 - 560 С. У продуктах піролізу і 

горіння антипірованих поліуретанів виявлені фосфорвміщуючі речовини, ще 

більш токсичні, чим оксид вуглецю і ціаністого водню. При розкладанні 

поліуретану при  температурі 800 С із продувкою повітрям виділяється диму 

близько 30 % його маси і 65 % газів.  

Токсичність окремих з'єднань, що утворяться при горінні і розкладанні 

пластмас, вивчена досить добре. Смертельна концентрація токсичних речовин 

у повітрі при короткочасному впливі на людину і гранично припустимі 

концентрації по санітарних вимогах, відповідно складають, г/м
3
: фосген - 0,05 і 

0,0005; ціаністий водень - 0,2 і 0,0003; двоокис азоту - 0,24 і 0,005; хлористий 

водень - 1,5 і 0,005; окис вуглецю - 3 і 0,02. В умовах пожежі концентрація цих 

токсичних речовин у повітрі може в десятки разів перевищувати зазначені 

величини, що скорочує і час безпечного перебування людини в палаючому 

будинку. 

1.5. Аналіз можливих джерел запалювання 

Для виникнення пожежі, тобто запалення горючого середовища, в школі, 

джерела запалювання повинні мати визначену енергію, температуру і час дії.  
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Характерними джерелами запалювання можуть бути наступні: 

1. Іскріння електричних дротів (контактів). Джерела запалювання можуть 

виникати від замикання проводів (дротів) із пошкодженою ізоляцією на 

масу.  

2. Запалення ізоляції або іскроутворення. Джерела запалювання можуть 

виникати при підвищенні токів у провідниках меншого перетину, 

неправильного з'єднання або розбирання без урахування особливостей 

електроустаткування. Наприклад, збільшення або зменшення перетину 

проводу викликає сильний розігрів і наступне загоряння ізоляції. 

3. Відкрите полум’я і іскріння, що утворюються при проведенні вогневих 

робіт при ремонті.  

4. Іскріння, що може виникнути при недотриманні режимів підключення 

електроприладів до джерел струму. 

5. Осередки високої температури на поверхні матеріалів. Джерела 

запалювання можуть виникати від розігрітих металевих предметів і сильне 

іскріння у разі їх влучення на клеми джерел струму і утворення замикання.  

Роздивимося умови і причини утворення деяких  з джерел запалювання. 

Небезпека електрозварювальних робіт, що інколи проводяться під час 

ремонтних робіт у приміщеннях шкіл з порушенням правил пожежної безпеки, 

обумовлюється високою температурою дуги, що досягає 4000 С. Дуга здатна 

запалити будь-які горючі речовини. 

Розряди статичної електрики можуть відбуватися з наелектризованого 

матеріалу на заземлений провідник. Розряди між провідними тілами можуть 

відбуватися внаслідок чи електризації накопичення зарядів статичної 

електрики на ізольованих провідних тілах. Такі розряди можуть виникати з 

зарядженої людини.  

Малокалорійні джерела запалювання. У результаті порушення 
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протипожежного режиму в приміщеннях шкіл можуть з'явитися малокалорійні 

джерела запалювання - палаючий сірник, що жевріє чи цигарка. Тліючі 

недопалки цигарок можуть стати джерелом запалювання, тому що їхня 

температура тління коливається від 350 до 400 С. Контакт тліючого 

недопалка  з горючими матеріалами (наприклад, папір, ганчір’я, пил тощо) 

спроможний викликати появу вогнища тління, що при достатньому доступі 

повітря і при умовах, що сприяє акумуляції тепла, викликає спалахування та 

полум'яне горіння матеріалів тощо.  

У більшості випадків виникненню пожежі можна й необхідно було запобігти. 

Тому під час користування електроенергією в побуті потрібно дотримуватися 

наступних правил: 

 Захист від коротких замикань. Для цього автомати та пробкові 

запобіжники повинні бути справними і заводського виготовлення. 

  Необхідно слідкувати за станом ізоляції електропроводів 

електроприладів, забезпечуючи їхній своєчасний ремонт. 

  Не використовувати в побуті саморобні електроприлади. 

  Виключити можливість доступу дітей до електроприладів та відкритих 

розеток. 

 Бути обережним при користуванні електроенергією у вологих 

приміщеннях та у приміщеннях із земляною, цегляною і бетонною 

підлогою. 

 Електронагрівальні прилади, телевізори, побутові електроприлади та 

апаратура повинні вмикатися в електромережу тільки за допомогою 

справних штепсельних з'єднань та електророзеток заводського 

виготовлення. 

 Відстань від приладів електроопалення до горючих матеріалів та 

будівельних конструкцій має становити не менше 0,25 м. 

1.6. Аналіз ймовірних шляхів поширення пожежі 

Поширення пожежі в будівлі школи може відбуватися з середньою лінійною 
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швидкістю, оскільки розриви між меблями або іншими речами є ненадійною 

перешкодою для променистої енергії, а також варто брати до уваги місце 

займання та умови. Взагалі, поширення пожежі може відбуватися по 

вентиляційних системах, по поверхнях та покриттям стін, підлог та т. ін.  

Тому, поширення горіння у школі може мати досить суттєву швидкість. 

Вдосконалення систем запобігання пожежі і протипожежного захисту 

проводиться на основі аналізу пожежної небезпеки і розробки заходів 

протипожежного захисту. Метод аналізу пожежної небезпеки і захисту 

заснований на виявленні причин виникнення горючого середовища, джерел 

запалювання і шляхів поширення ймовірної пожежі. Без їх знання неможливо 

провести пожежно-технічне обстеження будь-якого об'єкту, дослідження 

пожеж і загорянь тощо.  

На об'єкті поширення пожежі при його виникненні можливо по комунікаціях, 

лініям вентиляції, горючим матеріалам і будівельним конструкціям.  

Висновок: у першому розділі проаналізувавши характеристики будівлі 

школи визначили, що поширення горіння в школі може мати досить суттєву 

швидкість. Щоб зменшити наслідки горіння необхідно вдосконалювати 

системи запобігання пожежі і протипожежного захисту об’єкту.  
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2. Організація державного пожежного нагляду за об’єктом  

2.1. Організація діяльності органів державного нагляду (контролю) у сфері 

цивільного захисту, техногенної та пожежної безпеки 

 Планування заходів державного нагляду (контролю) у сфері цивільного 

захисту, техногенної та пожежної безпеки (далі - перевірки) суб'єктів 

господарювання здійснюється згідно зі статтями 4 та 5 Закону України "Про 

основні засади державного нагляду (контролю) у сфері господарської 

діяльності" (далі - Закон) 

Періодичність здійснення планових перевірок суб'єктів господарювання 

визначається згідно зі статтею 5 Закону. 

Віднесення суб'єкта господарювання до високого, середнього чи 

незначного ступеня ризику здійснюється відповідно до Критеріїв, за якими 

оцінюється ступінь ризику від провадження господарської діяльності та 

визначається періодичність здійснення планових заходів державного нагляду 

(контролю) у сфері техногенної, пожежної безпеки та цивільного захисту, що 

визначаються Кабінетом Міністрів України. 

У разі взяття на облік нового об'єкта перевірки суб'єкта господарювання 

в період, на який уже затверджено план перевірки, його рекомендується 

включати до плану перевірки на наступний плановий період. 

 Відповідно до затвердженого у встановленому порядку плану перевірок 

для здійснення планової (позапланової) перевірки ДСНС або її 

територіальними органами видається наказ, який згідно з вимогами статті 7 

Закону має містити найменування, адресу суб'єкта господарювання, щодо 

якого буде здійснюватися захід, та предмет перевірки. 

На підставі наказу на проведення перевірки оформлюється повідомлення 

про проведення планової перевірки, яке відповідно до частини четвертої статті 

5 Закону повинно містити дату початку та дату закінчення здійснення планової 
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перевірки, найменування юридичної особи або прізвище, ім'я та по батькові 

фізичної особи - підприємця, найменування органу ДСНС . 

Повідомлення про проведення планової перевірки посадовими особами 

ДСНС оформлюється на бланку для листів ДСНС за підписом Голови ДСНС 

або його заступника, до повноважень якого відповідно до розподілу обов'язків 

віднесено питання державного нагляду (контролю). 

Повідомлення про проведення планової перевірки, що здійснюється 

посадовими особами територіального органу ДСНС або підпорядкованого 

підрозділу на території відповідної адміністративної одиниці, оформлюється у 

двох примірниках на бланку для листів територіального органу ДСНС або 

підпорядкованого підрозділу за підписом керівника цього органу або його 

заступника чи посадової особи підпорядкованого підрозділу, до повноважень 

яких відповідно до розподілу обов'язків віднесено здійснення організації 

державного нагляду (контролю). 

Повідомлення про проведення планової перевірки надсилається 

рекомендованим листом з повідомленням про відправлення та/або за 

допомогою електронного поштового зв'язку або вручається особисто під 

підпис керівнику чи уповноваженій особі суб'єкта господарювання - 

юридичної особи, її відокремленого підрозділу, фізичній особі - підприємцю 

або уповноваженій ним особі не пізніше ніж за десять днів до дня здійснення 

перевірки. Повідомлення про проведення планової перевірки реєструється в 

журналі реєстрації вихідної кореспонденції та після вручення другий 

примірник зберігається у наглядовій справі на об'єкт перевірки. 

У разі надіслання повідомлення рекомендованим листом, повідомлення 

про відправлення зберігаються у наглядовій справі на об'єкт перевірки в 

органі, який здійснював перевірку. 

Позапланова перевірка здійснюється на підставах, передбачених статтею 

6 Закону, та відповідно до наказу ДСНС або її територіального органу, згідно з 

яким оформлюється посвідчення на проведення позапланової перевірки з 
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обов'язковим зазначенням питань, що стали підставою для здійснення цього 

заходу. 

На підставі наказу на проведення планової або позапланової перевірки 

оформлюється посвідчення на проведення перевірки, яке повинно відповідати 

вимогам частин другої та третьої статті 7 Закону . 

Посвідчення на проведення перевірки суб'єктів господарювання, що 

здійснюється посадовими особами ДСНС на території відповідної 

адміністративної одиниці, оформлюється на бланку для листів ДСНС, або її 

територіального органу чи підпорядкованого підрозділу за підписом керівника 

цього органу або його заступника чи посадової особи підпорядкованого 

підрозділу, до повноважень яких відповідно до розподілу обов'язків віднесено 

здійснення організації державного нагляду (контролю), та засвідчується 

гербовою печаткою. 

Посвідчення реєструється у Журналі реєстрації посвідчень на 

проведення перевірки , який повинен бути прошитий, пронумерований, 

засвідчений гербовою печаткою та зареєстрований в установленому порядку. 

У разі якщо суб'єкт господарювання не допускає посадових осіб ДСНС 

до проведення перевірки в цілому чи до окремих приміщень об'єкта перевірки, 

що здійснюється в установленому законодавством порядку, посадовою 

особою, яка здійснює перевірку, складається Акт про недопущення до 

проведення планової (позапланової) перевірки . 

Акт про недопущення до проведення планової (позапланової) перевірки 

рекомендується складати у двох примірниках, один з яких надається керівнику 

або уповноваженій особі суб'єкта господарювання, а другий з відміткою про 

ознайомлення зберігається у наглядовій справі. 

У разі відмови керівника або уповноваженої особи суб'єкта 

господарювання в отриманні акту про недопущення до проведення планової 

(позапланової) перевірки, рекомендується викликати органи Національної 
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поліції для фіксації порушень суб'єктом господарювання вимог статті 11 

Закону, після чого він надсилається суб'єкту господарювання рекомендованим 

листом з повідомленням про відправлення. 

Після поштового відправлення або вручення Акту про недопущення 

посадових осіб ДСНС до проведення планової (позапланової) перевірки ДСНС 

або її територіальні органи звертаються до адміністративного суду з 

відповідним позовом стосовно надання дозволу на здійснення перевірки та 

зобов'язання суб'єкта господарювання забезпечити допуск до її здійснення. 

За результатами проведеної планової або позапланової перевірки 

суб'єкта господарювання посадовою особою ДСНС складається акт перевірки, 

форму якого затверджено в установленому порядку. 

В останній день перевірки два примірники акту перевірки підписуються 

посадовою/посадовими особами ДСНС, яка/які здійснювали перевірку, та 

суб'єктом господарювання або уповноваженою ним особою, один з яких 

вручається суб'єкту господарювання, а другий долучається до єдиної справи 

органу, посадова/посадові особи якого здійснювали перевірку, для контролю. 

Акт перевірки реєструється в журналі реєстрації актів перевірок . 

У випадку проведення перевірки суб'єкта господарювання, на об'єкті 

перевірки якого є наявними приміщення, будівлі, споруди, територія, що 

надаються в оренду (суборенду) іншим суб'єктам господарювання, які 

використовуються останніми для провадження господарської діяльності та 

відображені в акті перевірки, то копію акту перевірки рекомендовано надавати 

керівнику або уповноваженій особі такого суб'єкта господарювання для 

ознайомлення. 

У разі відмови керівника або уповноваженої особи суб'єкта 

господарювання в підписанні та отриманні акту перевірки, посадовою особою 

ДСНС, яка здійснювала перевірку, вноситься до такого акту відповідний запис 
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та надсилається суб'єкту господарювання рекомендованим листом з 

повідомленням про відправлення. 

На підставі акту перевірки, складеного за результатами планової або 

позапланової перевірки, під час якої виявлено порушення вимог законодавства 

з питань цивільного захисту, техногенної та пожежної безпеки, що створюють 

загрозу життю та здоров'ю людей, ДСНС або її територіальний орган на 

підставі рапорту посадової/посадових осіб ДСНС, яка/які здійснювали 

перевірку, за наявності підстав, визначених статтею 70 Кодексу цивільного 

захисту, та у терміни, визначені статтями 122 та 123 Кодексу 

адміністративного судочинства України, звертається з відповідним позовом до 

адміністративного суду щодо застосування заходів реагування у вигляді 

повного або часткового зупинення роботи підприємств, окремих виробництв, 

виробничих дільниць, агрегатів, експлуатації будівель, споруд, окремих 

приміщень, випуску та реалізації пожежонебезпечної продукції, систем та 

засобів протипожежного захисту. Документи стосовно позовів до 

адміністративного суду щодо відповідної перевірки долучаються до єдиної 

справи. 

У разі необхідності вжиття інших заходів реагування 

посадовою/посадовими особами ДСНС, яка/які здійснювали перевірку, 

протягом п'яти робочих днів з дня завершення перевірки відповідно до 

частини сьомої статті 7 Закону складається припис про усунення порушень 

вимог законодавства у сфері цивільного захисту, техногенної та пожежної 

безпеки (далі - припис) у двох примірниках, який підписується 

посадовою/посадовими особами ДСНС, яка/які здійснювали перевірку, та 

суб'єктом господарювання або уповноваженою ним особою. 

У приписі зазначаються всі порушення виявлені під час проведення 

перевірки, і строки їх усунення, а також до припису включається інформація 

про неусунені порушення, виявлені під час проведення попередніх перевірок, 
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із зазначенням строків, які пропонувалися для їх усунення, та пропонуються 

нові строки усунення порушень. 

При порушеннях вимог законодавства з питань цивільного захисту, 

техногенної та пожежної безпеки, що створюють загрозу життю та здоров'ю 

людей, виявлених під час перевірки, у приписі повинні зазначатися строки 

усунення таких порушень, що не перевищують термін подання позову до 

адміністративного суду, з моменту вручення акту перевірки. 

Припис реєструється у журналі реєстрації приписів про усунення 

порушень законодавства у сфері цивільного захисту, техногенної та пожежної 

безпеки . 

Один примірник припису не пізніше п'яти робочих днів з дня складання 

акту перевірки надається керівнику суб'єкта господарювання або 

уповноваженій ним особі для виконання, а другий долучається до єдиної 

справи органу який здійснював перевірку. 

У разі відмови керівника суб'єкта господарювання або уповноваженої 

ним особи від підписання та/або отримання припису посадова особа ДСНС 

вносить до такого припису відповідний запис, а такий припис надсилається 

рекомендованим листом з повідомленням про відправлення. 

Копії документів, що підтверджують факт поштового відправлення, у 

тому числі копія супровідного листа, та копія повідомлення про відправлення 

поштового відправлення (у разі надіслання припису рекомендованим листом з 

повідомленням про відправлення) зберігаються в наглядовій справі на об'єкт 

перевірки в органі, який здійснював перевірку. 

Під час проведення позапланової перевірки стосовно виконання припису 

у разі неусунення порушень вимог законодавства у сфері цивільного захисту, 

техногенної та пожежної безпеки складається акт перевірки, до якого 

включаються тільки не усунуті у визначений терміни порушення. У самому 

приписі ставляться відмітки лише про усунені порушення. 
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При складанні припису за результатами позапланової перевірки 

виконання припису до нього включаються лише невиконані заходи, 

запропоновані попереднім приписом, із зазначенням строків, які 

пропонувалися для їх усунення, та пропонуються нові строки усунення 

порушень. 

При усуненні запропонованих приписом порушень навпроти кожного з 

них робиться позначка "виконано", ставиться дата перевірки та підпис 

посадової особи, яка здійснювала перевірку, а при невиконанні - у кінці 

припису відмічаються порядкові номери невиконаних пунктів, зазначаються 

заходи, які вжито за наслідками перевірки, з чим ознайомлюється керівник 

суб'єкта господарювання або уповноважена ним особа під підпис. 

 

2.2. Основні етапи перевірки протипожежного стану об’єкту 

Для того, щоб грамотно провести перевірку протипожежного стану 

ліцею необхідно намітити порядок перевірки. Для цього пропонується 

наступна схема перевірки: 

 1.Підготовка до проведення обстеження : 

- вивчення попередніх приписів державного пожежного нагляду; 

- вивчення відомчих наказів, вказівок, розпоряджень, стосовно 

забезпечення пожежної безпеки; 

-  інформації про пожежі на однотипних установах. 

          2. Організаційне забезпечення обстеження: 

- узгодити з адміністрацією ліцею терміни проведення перевірки та 

перелік відповідальних осіб, які будуть до цього залучені; 

- запит необхідних додаткових документів; 

          3. Перевірка організаційного та нормативного регламентування 

забезпечення пожежної безпеки в ліцеї адміністрацією закладу: 
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- наявність та зміст відповідних організаційно-розпорядчих 

документів: наказів, інструкцій, положень, посвідчень, журналів, планів 

евакуації; 

- наявність та зміст відповідних дозвільних документів, документів 

щодо систем протипожежного захисту; 

- наявність та зміст документів щодо технічного обслуговування 

систем протипожежного захисту, первинних засобів пожежогасіння – 

вогнегасників, технічних звітів щодо замірів опору ізоляції електрообладнання 

та електромереж; 

- документації стосовно показників пожежної небезпеки матеріалів і 

речовин що застосовуються при оздобленні в ліцеї, визначення категорії 

будівлі; 

- організація дотримання протипожежного режиму в ліцеї, порядку 

огляду приміщень перед їх закриттям, проведення вогневих і 

вогненебезпечних робіт.; 

- наявність та розміщення інформації про заходи пожежної безпеки 

та відповідну поведінку персоналу в разі виникнення пожежі, аварії. 

4. Перевірка відповідності фактичного рівня протипожежного захисту 

вимогам діючих норм і правил пожежної безпеки 

4.1. Утримання території: 

- стан проїздів, під'їздів до будівлі; 

- наявність вільного доступу до джерел водопостачання та будівлі; 

- наявність і достатність відповідних покажчиків, знаків небезпеки, 

попереджувальних написів; 

- своєчасність очищення території від технологічних відходів, сміття та 

ін. 

4.2. Експлуатація електрообладнання: 

- організація і проведення технічного обслуговування і планових 

профілактичних ремонтів; 
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- відповідність і справність апаратів захисту від статичних розрядів, 

заземлюючих пристроїв та захисту від блискавок; 

- відповідність електрообладнання та електропроводки класам 

приміщень за зонами відповідно до ПУЕ; 

- наявність інструкцій про правила експлуатації електрообладнання; 

- проведення замірів опору ізоляції; 

- наявність в робочому стані аварійного освітлення. 

4.3. Система вентиляції: 

- працездатність системи вентиляції; 

- вибіркова перевірка своєчасності і якості ТО і ППР; 

- працездатність аварійної системи. 

4.4. Зміст шляхів евакуації: 

4.5. Утримання засобів пожежогасіння: 

- вид вогнегасників, їх кількість; 

- наявність вогнегасників які пройшли сертифікацію в Україні; 

- укомплектованість внутрішніх пожежних кранів їх відповідність 

протипожежним нормам і їх працездатність. 

5. Перевірка боєздатності ДПД. 

6. Проведення пожежного технічного мінімуму з персоналом, а також 

якість проведення інструктажів з пожежної безпеки. 

7. Підведення підсумків обстеження і проведення наради по результатам 

перевірки. 

Вручення припису державного пожежного нагляду. 

Посадові особи центрального органу виконавчої влади, які здійснюють 

державний нагляд у сфері техногенної та пожежної безпеки, у межах своїх 

повноважень видають відповідно приписи, розпорядження чи постанови з 
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питань пожежної безпеки у разі: - недотримання вимог пожежної безпеки, 

визначених  Кодексом, цивільного захисту України іншими нормативно-

правовими актами, стандартами, нормами і правилами; - порушення вимог 

пожежної безпеки передбачених стандартами, нормами і правилами, під час 

будівництва приміщень будівель та споруд виробничого призначення; - 

випуску і реалізації вибухопожежонебезпечної продукції та продукції 

протипожежного призначення з відхиленням від стандартів чи технічних умов 

або без даних щодо відповідності такої продукції вимогам пожежної безпеки. 

Згідно з ч. 8 ст. 7 ЗУ «Про основні засади державного нагляду (контролю) у 

сфері господарської діяльності» припис – це обов'язкова для виконання у 

визначені строки письмова вимога посадової особи органу державного нагляду 

(контролю) суб'єкту господарювання щодо усунення порушень вимог 

законодавства. Припис видається та підписується посадовою особою органу 

державного нагляду (контролю), яка здійснює перевірку. 

Контролювати пожежну безпеку має право Державна служба з 

надзвичайних ситуацій (далі – ДСНС). Такі повноваження їй надано ст. 67 

Кодексу цивільного захисту. Крім того, ДСНС діє відповідно до Положень, 

затверджених Постановою № 1052 « Про затвердження Положення про 

Державну службу України з надзвичайних ситуацій» 

Крім закону України “Про основні засади державного нагляду 

(контролю) у господарської діяльності” від 05.04.2007 року №877 ДСНС при 

проведенні перевірок пожежної безпеки керується також Кодексом цивільного 

захисту. 

Наказом МВС України від 17.01.2019  № 22 «Про затвердження 

уніфікованої форми акту, складеного за результатами проведення планового 

(позапланового) заходу державного нагляду (контролю) щодо дотримання 

суб’єктом господарювання вимог законодавства у сфері техногенної та 

пожежної безпеки, та інших форм розпорядчих документів»  затверджено  

форму припису про усунення порушень вимог законодавства у сфері 

техногенної та пожежної безпеки, який складається за результатами планової 
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або позапланової перевірки. Ця форма містить перелік питань, які будуть 

перевірятися, а саме: 

 наявність на об'єкті розпорядчих документів та інформаційних 

покажчиків із питань пожежної безпеки; 

 застосування в будівництві та на виробництві матеріалів і речовин із 

певними показниками щодо пожежної небезпеки; 

 наявність декларації відповідності матеріально-технічної бази СГ 

вимогам законодавства з питань пожежної безпеки; 

 проведення інструктажів і проходження навчання з питань пожежної 

безпеки; 

 протипожежний стан утримання шляхів евакуації та виходів і т. д. 

Органи ДСНС мають право проводити планові та позапланові перевірки. 

Основні вимоги до планових перевірок такі: 

1. Суб’єкт господарювання  повинен бути внесений до плану перевірок 

на відповідний рік. 

План перевірок на 2020 рік можна знайти на сайті ДСНС. 

2. При включенні суб’єкту господарювання  до плану перевірок повинні 

дотримуватися вимоги до періодичності проведення перевірок залежно від 

ступеня ризику суб’єкту господарювання, а саме: 

 із високим ступенем ризику – не частіше одного разу на 2 роки; 

 середнім – не частіше одного разу на 4 роки; 

 незначним – не частіше одного разу на 6 років. 

3. Про проведення планової перевірки  суб’єкт господарювання повинен 

бути повідомлений не пізніше ніж за 10 днів до її початку . 

Підстави для проведення позапланових перевірок визначено ст. 6 Закону 

України “Про основні засади державного нагляду (контролю) господарської 

діяльності” від 05.04.2007 року №877. 
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У ході позапланових перевірок повинні з'ясовуватися тільки ті питання, 

необхідність перевірки яких стала підставою для її проведення, з обов'язковим 

зазначенням цих питань у направленні на перевірку. 

Строк проведення позапланової перевірки – не більше 10 робочих днів, а 

щодо суб'єктів малого підприємництва – 2 робочих дні. Продовження строку 

перевірки не допускається. 

До початку перевірки представники ДСНС зобов'язані пред'явити 

суб’єкту господарювання (ч. 5 ст. 7 Закону України “Про основні засади 

державного нагляду (контролю) господарської діяльності” від 05.04.2007 року 

№877.): 

 направлення на перевірку (примірну його форму наведено в додатку 1 до 

Наказу ДСНС України №13 від 11.01.2018 « Про затвердження 

Методичних рекомендацій з ведення службової документації щодо 

планових (позапланових) перевірок» 

 службові посвідчення; 

 Копія направлення передається суб’єкту господарювання. 

Якщо в ході перевірки виявлено порушення суб’єктом господарювання 

вимог законодавства про пожежну безпеку, то перевіряючий можуть видати 

йому припис на усунення цих порушень ( додаток 6 до Наказу ДСНС України 

№13 від 11.01.2018 « Про затвердження Методичних рекомендацій з ведення 

службової документації щодо планових (позапланових) перевірок»). У приписі 

будуть зазначені не тільки порушення, але й строк їх усунення. 

Що стосується призупинення діяльності суб’єкта господарювання (його 

об'єктів, цехів, дільниць, машин і механізмів, обладнання, транспортних 

засобів), то сам контролюючий орган не має права винести такого рішення. 

Однак він може звернутися з позовом до адміністративного суду на підставі 

ст. 70 Кодексу цивільного захисту. 
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Також до посадових осіб суб’єкта господарювання, винних у допущених 

порушеннях, може бути застосована адміністративна та кримінальна 

відповідальність. 

2.3 Профілактичні заходи щодо забезпечення пожежної безпеки об’єкту. 

Проблема забезпечення пожежної безпеки в установах і закладах освіти 

полягає у необхідності реалізації державної політики у сфері пожежної 

безпеки, яка є невід'ємною частиною охорони життя і здоров'я учасників 

навчально-виховного процесу. 

За результатами проведеної перевірки навчальних закладів стосовно 

забезпечення пожежної безпеки учасників навчально-виховного процесу було 

виявлено, що в незадовільному протипожежному стані знаходиться значна 

кількість загальноосвітніх шкіл міста. Тільки після терміново вжитих заходів 

про усунення недоліків щодо протипожежного захисту приміщень і об'єктів, 

які були встановлені під час перевірки, навчальний рік у зазначених вище 

навчальних закладах було розпочато 1 вересня поточного року. 

За результатами перевірок керівники установ та закладів освіти 

отримали приписи на усунення недоліків, про стан протипожежного захисту 

будівель поінформовано місцеві органи управління освітою. У зв'язку з 

фактами порушень установлених законодавством вимог пожежної безпеки 

органи державного пожежного нагляду вимушені були притягнути до 

відповідальності 7,7 тис. керівників та посадових осіб, до усунення недоліків, 

тимчасово, призупинити експлуатацію 937 об'єктів та будівель, 370 агрегатів 

окремих дільниць електромережі та приладів опалення, що знаходились в 

пожежонебезпечному стані. 

Заходи щодо забезпечення пожежної безпеки 

Території закладів та установ слід постійно утримувати в чистоті. 

Відходи пальних матеріалів, опале листя і суху траву необхідно регулярно 

прибирати й вивозити з території у спеціально відведені місця.  
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Дороги, проїзди та проходи до будівель, споруд, пожежних вододжерел, 

а також підступи до пожежного інвентарю, обладнання та засобів 

пожежогасіння мають бути завжди вільними, утримуватися справними, взимку 

очищатися від снігу.  

Протипожежні відстані між будівлями, спорудами, відкритими 

майданчиками для зберігання матеріалів, устаткування забороняється 

захаращувати, використовувати для складання матеріалів, устаткування, 

стоянки автотранспорту, встановлення тимчасових будівель і споруд.  

Розводити багаття, спалювати сміття, користуватися відкритим вогнем 

на відстані не менш ніж 30 м від будівель та споруд, викидати незагашене 

вугілля забороняється. В окремих випадках для приготування їжі на 

відкритому вогні дозволяється зменшувати відстань до 5 м за наявності 

спеціально обладнаного вогнища та огородження місця застосування 

відкритого вогню негорючими конструкціями на максимальну висоту 

можливого полум’я.  

У всіх випадках забороняється залишати без догляду джерела відкритого 

вогню.  

Забороняється тютюнопаління у приміщеннях закладів та установ.  

Для всіх будівель та приміщень виробничого, складського призначення і 

лабораторій закладів та установ має бути визначена категорія щодо 

вибухопожежної та пожежної небезпеки, написи про такі відомості мають 

розміщуватися на вхідних дверях ззовні та усередині приміщення.  

У кожному приміщенні закладу та установи має бути розміщена 

табличка, на якій указано прізвище відповідального за пожежну безпеку, 

номер телефону найближчого пожежно-рятувального підрозділу, а також 

інструкція з пожежної безпеки.  
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Вимоги пожежної безпеки для будинків, приміщень, споруд, 

евакуаційних шляхів і виходів визначено у пункті 2 розділу ІІІ Правил 

пожежної безпеки. 

Під час перебування учасників навчально-виховного процесу в будівлях 

дозволяється двері евакуаційних виходів замикати лише зсередини за 

допомогою запорів (засувів, гачків тощо), які легко (без ключів) відмикаються.  

У приміщеннях, де перебувають діти, покриття має кріпитися до підлоги 

(крім дошкільних навчальних закладів) та мати помірну димоутворювальну 

здатність.  

Будівлі закладів та установ мають бути обладнані засобами оповіщення 

людей про пожежу. Для оповіщення можуть бути використані: 

 – внутрішня телефонна та радіотрансляційна мережі;  

– спеціально змонтовані мережі мовлення;  

– дзвінки та інші звукові сигнали.  

Розміщення акумуляторних у будівлях, де перебувають діти, а також у 

підвальних і цокольних приміщеннях не дозволяється. 

 У будівлях закладів та установ не дозволяється:  

– розміщувати людей у мансардних приміщеннях, а також на поверхах 

(будівлях), не забезпечених двома евакуаційними виходами;  

– здійснювати перепланування приміщень без урахування будівельних 

норм і правил;  

– установлювати ґрати та інші незнімні сонцезахисні, декоративні та 

архітектурні пристрої на вікнах приміщень, де перебувають учасники 

навчально-виховного процесу, сходових клітках, у коридорах, холах та 

вестибюлях. У разі необхідності встановлення на вікнах приміщень ґрат 

(кабінет інформатики, інші приміщення з обладнанням, що має матеріальну 
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цінність), вони повинні розкриватися, розсуватися або зніматися, під час 

перебування в цих приміщеннях людей ґрати мають бути відчиненими;  

– знімати дверні полотна в отворах, що з’єднують коридори зі 

сходовими майданчиками, та двері евакуаційних виходів; 

 – застосовувати з метою опалення нестандартні (саморобні) нагрівальні 

пристрої;  

– використовувати електроплитки, кип’ятильники, електрочайники, 

газові плити тощо для приготування їжі, за винятком спеціально обладнаних 

приміщень; – захаращувати шляхи евакуації;  

– установлювати дзеркала та влаштовувати фальшиві двері на шляхах 

евакуації;  

– влаштовувати на шляхах евакуації пороги, виступи, турнікети, 

розсувні, підйомні двері та інші пристрої, що перешкоджають евакуації людей;  

– здійснювати вогневі, електрогазозварювальні та інші види 

пожежонебезпечних робіт у будівлях у разі наявності в їхніх приміщеннях 

людей; 

 – застосовувати для освітлення свічки, гасові лампи й ліхтарі;  

– здійснювати відігрівання труб системи опалення, водопостачання, 

каналізації тощо із застосуванням відкритого вогню (з цією метою 

використовують гарячу воду, пару чи нагрітий пісок);  

– зберігати на робочих місцях, у шафах та залишати в кишенях 

спецодягу використані обтиральні матеріали; 

 – залишати без нагляду ввімкнені в мережу електроприлади. 

Висновок до другого розділу 

Перевірки дотримання законодавства у сфері пожежної безпеки 

здійснює ДСНС.  
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У своїй перевіряльній діяльності ДСНС керується нормами Закону 

України “Про основні засади державного нагляду (контролю) господарської 

діяльності” від 05.04.2007 року №877, а також спеціальним законодавством. 

Цей контролюючий орган має право здійснювати планові та позапланові 

перевірки. 

На підставі рішення суду за позовом ДСНС діяльність суб’єкта 

господарювання, який порушує законодавство у сфері пожежної безпеки, 

може бути призупинена. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

      

НУЦЗУ.2.16.02.11. ІтаАРТ. РПЗ 

Лист 

     49 
зм лист № документа підпис дата 

 

3.ОРГАНІЗАЦІЯ ГАСІННЯ ПОЖЕЖІ 

Розрахунок сил і засобів при гасінні пожежі в спортзалі ЗОШ Кучурган. 

Найбільш небезпечним місцем при виникненні пожежі є спортзал на першому 

поверсі. При пожежі на момент прибуття перших підрозділів пожежа 

пошириться на площу близько 90 м2, зал буде сильно задимлений, пожежа 

буде поширюватися на всю площу, загрожуючи суміжним приміщенням. 

 Вогнегасні засоби: для гасіння пожежі в спортивному залі застосовуються 

розпилені струмені води. 

Основним способом гасіння пожежі є подача перекривних стволів „Б” ланками 

ГДЗС через два входи в приміщення . 

 На захист суміжних приміщень передбачається подача одного ствола „Б”  

 Площа гасіння пожежі(Sгас), враховуючи глибину гасіння ствола «Б» (hБ=5 

м) і розміри пожежі в плані (90 м²), дорівнює площі пожежі (Sпож):   

Sгас=Sпож= 90 м² 

Необхідну витрати води на гасіння пожежі (Qгас) визначаємо за формулою:  

Qгас=Iгас · Sгас,  

де Iгас – необхідна інтенсивність подавання води на гасіння пожежі, л/м²·с 

(задовідковими даними приймаємо – 0,06 л/м²·с).  

Qгас=0.06 · 90=5.4 л/с. 

Необхідну витрату води на захисту (Qзах) суміжних приміщень визначаємо за 

формулою:  

Qзах=0.25· Iгас · Sгас, 

Qзах=0.25 · 0.06 · 90 = 1.35 л/с 
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Фактичні витрати води на гасіння пожежі (Q
ф
гас) та захист (Q

ф
зах) суміжних 

приміщень визначаємо, враховуючи прийняту кількість стволів на гасіння 

пожежі (N
гас

ств) та захист (N
зах

ств) і витрату води із ствола «Б» (Q
Б
ств), яка 

дорівнює 3.7 л/с. 

Q
ф

гас = N
гас

ств · Q
Б

ств  

Q
ф

зах = N
зах

ств · Q
Б

ств 

Q
ф

гас = 3 · 3.7= 11.1 л/с; 

Q
ф

зах = 1 · 3.7= 3.7 л/с. 

Фактичні витрати води на гасіння пожежі та захист перевищують необхідні, 

що задовольняє умови успішного гасіння пожежі. 

Кількість пожежних рукавівдля магістральних рукавних ліній визначаємо за 

формулою: 

N
маг

р= 1,2·nm·l/20 , 

де n m – кількість магістральних рукавних ліній, 

l – сумарна довжина магістральних ліній. 

N
м

рук= 1,2 · 3 · 60/20 ≈ 11 шт. 

Кількість пожежних рукавівдля робочих рукавних ліній визначаємо з 

урахуванням кількості робочих рукавних ліній та довжини робочої рукавної 

лінії, яка, як правило, не перевищує 60 метрів. 

N
роб

р= 1,2 · 4 · 60/20 ≈ 14 шт. 

Кількість ланок ГДЗС приймаємо рівним 3 з урахуванням місць подавання 

стволів у непридатному для дихання середовищі (3 ствола на гасіння пожежі в 

будівлі) та 1 ствол на захист приміщень де ланка ГДЗС не задіюється. 

Кількість пожежних автомобілів основного призначення (АЦ) визначаємо з 

урахуванням необхідної кількості ланок ГДЗС та необхідного особового 
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складу для гасіння пожежі. Таким чином, для ліквідації пожежі необхідно 6 

відділення в повному складі на пожежних автомобілях основного призначення 

(АЦ), що відповідає виклику по пожежі № 2 згідно з планом залучення сил та 

засобів для ліквідації надзвичайних ситуацій та небезпечних подій в м. 

Роздільна. 

Вид та кількість спеціальної техніки визначаємо з урахуванням необхідних 

дій, направлених на забезпечення успішного гасіння пожежі. 

Мінімальну чисельність особового складу визначаємо з урахуванням 

необхідної кількості людей, задіяних у ланках ГДЗС (N
гдзс

о/с) та постах 

безпеки (N
пб

о/с), кількості людей, які контролюють роботу насосно-рукавних 

систем (N
нрс

о/с).  

Nо/с = NГДЗС ·3 + 0,5NГДЗС ·3 + NА ·(1-2) + Nдр  = 23 

9+6+3+1+4=24 

 

Отримані результати заносимо у зведену таблицю. 

 

 
Q л/с 

 

Ств

оли  

„Б”  

Ланки  

ГДЗС  

Особовий 

склад 

Напірні 

рукава  
Техніка  

 51  77 
А

Ц  
АД 

А

Г

Д

З 

АЗ

О 
САРМ 

Потрібно 

на 

гасіння 

11.1 3 3 18 12 7 4 - - - - 

Потрібно 

на захист 
3.7 1 0 4 2 4 2 1 - - - 

Всього 

 
14,8 4 3 22 14 11 6 1 - -  
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                                              Розставлення сил та засобів 

 

32 ДПРЧ 1 

відділення 

Встановлює АЦ поблизу будівлі, прокладає 

магістральну лінію. Через центральній вхід з лівої 

сторони в складі ланки ГДЗС подає ствол «Б» на 

гасіння пожежі, проводить евакуацію потерпілих.  

ДПД 

«Елеватор 

1 

відділення 

АЦ направляється на підвоз воду з вежі 

«Рожновського» 

(див ситуаційний план). Здіснює підвоз води для 1 

відділення ДПРЧ 13. 

7 ДЧСПТ 1 

відділення 

Встановлює АЦ в резерв. Через центральній вхід з 

лівої сторони подає ствол «Б» на захист суміжних 

приміщень спортзалу. 

18 ДПРЧ  1 

відділення 

АЦ направляється на підвоз воду з ПГ №1 ( див 

ситуаційний план) Здіснює підвоз води для 1 

відділення ДПРЧ 32. 

13 ДПРЧ 1 

відділення 

Встановлює АЦ з правої сторони будівлі, прокладає 

магістральну лінію. Через вхід з лівої сторони 

будівлі в складі ланки ГДЗС подає ствол «Б» на 

гасіння пожежі, проводить евакуацію потерпілих. 

8 ДПРЧ 1 

відділення 

Встановлює АЦ у резерв. Через вікно спортзалу в 

складі ланки ГДЗС подає ствол «Б» на гасіння 

пожежі з лівої сторони від розгалуження 1 

відділенння 13 ДПРЧ , проводить евакуацію 

потерпілих. 

7 ДЧСПТ 1 

відділення 

АД 

Встановлює АД з лівої сторони будівлі проводить 

евакуацію постраждалих з 2 та 3 поверхів. 
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Найкращий спосіб захиститися від пожежі – не допустити її виникнення, а 

якщо небезпечна подія сталась, ужити заходів щодо мінімізації її наслідків. 

Найпоширенішими місцями виникнення пожеж у навчальних закладах є 

приміщення побутового та складського призначення. 

Основними причинами виникнення пожеж є: 

 порушення правил пожежної безпеки під час влаштування та 

експлуатації електроустановок (у середньому 29 пожеж або 39% від 

загальної кількості пожеж у будівлях освітніх та наукових закладів); 

 необережне поводження з вогнем (у середньому 23 пожежі або 30%); 

 підпал (у середньому 11 пожеж або 14,5%). 

Пожежна безпека в закладах системи освіти України 

регламентується Правилами пожежної безпеки в Україні, затвердженими 

наказом Міністерства внутрішніх справ України від 30.12.2014 № 1417 (далі – 

НАПБ А.01.001-2014) та галузевими Правилами пожежної безпеки для 

навчальних закладів та установ системи освіти України, затвердженими 

наказом Міністерства освіти і науки України від 15.08.2016 № 974 (далі – 

НАПБ В.01.050-2016/920). 

Так, відповідно до розділу II НАПБ А.01.001-2014 та розділу I НАПБ В.01.050-

2016/920 на об’єктах із постійним або тимчасовим перебуванням на них 100 і 

більше осіб або таких, що мають хоча б одне окреме приміщення з одночасним 

перебуванням 50 і більше осіб, пожежна безпека забезпечується шляхом 

проведення організаційних і практичних заходів та використання технічних 

засобів. 

Відповідальність за пожежну безпеку закладів та установ освіти покладається 

на їх власників або уповноважених ними органи або керівників (ректори, 

директори, начальники, завідувачі; далі – керівники навчальних закладів та 

установ). 
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Відповідно до розділу II НАПБ В.01.050-2016/920 керівниками навчальних 

закладів та установ повинні призначатися особи, відповідальні за пожежну 

безпеку окремих будівель, споруд, приміщень, інженерного обладнання та 

утримання й експлуатацію засобів протипожежного захисту, що має бути 

передбачено у їхніх функціональних обов’язках, посадових інструкціях тощо. 

У кожному навчальному закладі та установі освіти наказом чи інструкцією 

встановлюється протипожежний режим, що містить необхідні для виконання 

організаційні заходи щодо забезпечення пожежної безпеки, вимоги до 

утримання територій, будинків, приміщень, споруд, евакуаційних шляхів і 

виходів; до інженерного обладнання; до технічних засобів протипожежного 

захисту, вимоги пожежної безпеки під час проведення вогневих, фарбувальних 

та будівельно-монтажних робіт, а також порядок дій у разі пожежі. 

Для об’єктів із цілодобовим перебуванням учасників навчально-виховного 

процесу (дошкільні заклади, гуртожитки тощо) інструкціями повинні 

передбачатися також дії у нічний час. 

Крім цього, на об’єкті повинні бути розроблені та затверджені керівником 

схема плану евакуації учнів і вихованців на випадок пожежі та інструкція, що 

визначає дії працівників закладу чи установи на випадок термінової евакуації 

учасників навчально-виховного процесу, за якою не рідше одного разу на 

півроку мають проводитися практичні тренування всіх працівників. 

 Керівники закладів та установ з метою забезпечення 

протипожежного режиму зобов’язані: 

 визначити обов’язки посадових осіб щодо забезпечення пожежної 

безпеки, призначити відповідальних осіб за пожежну безпеку окремих 

будівель, споруд, приміщень, інженерного обладнання, а також за утримання 

та експлуатацію засобів протипожежного захисту, що мають бути передбачені 

у функціональних обов’язках, посадових інструкціях тощо; 
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 забезпечити розробку і затвердити орієнтовний план евакуації учнів та 

вихованців у разі виникнення пожежі (додаток 1) та порядок оповіщення 

учасників навчально-виховного процесу, що встановлюють обов’язки і дії 

працівників на випадок виникнення пожежі. План евакуації та порядок 

евакуації повинні переглядатися один раз на три роки; 

 розробити та затвердити інструкцію, що визначає дії працівників закладу 

та установи щодо забезпечення безпечної та швидкої евакуації учасників 

 навчально-виховного процесу, за якою не рідше одного разу на півроку 

(в установах сезонного типу - на початку кожної зміни) проводяться практичні 

тренування всіх працівників; 

 при розслідуванні нещасних випадків, що трапилися внаслідок пожежі в 

закладах та установах, керуватися Порядком проведення розслідування та 

ведення обліку нещасних випадків, професійних захворювань і аварій на 

виробництві, затвердженим постановою Кабінету Міністрів України від 30 

листопада 2011 року № 1232, та Положенням про порядок розслідування 

нещасних випадків, що сталися під час навчально-виховного процесу в 

навчальних закладах, затвердженим наказом Міністерства освіти і науки 

України від 31 серпня 2001 року № 616, зареєстрованим у Міністерстві юстиції 

України 28 грудня 2001 року за № 1093/6284 (зі змінами); 

 забезпечити своєчасне виконання заходів пожежної безпеки, 

запропонованих органами державного нагляду у сфері пожежної безпеки і 

органами державної виконавчої влади у межах їхньої компетенції. 

 

ВИМОГИ БЕЗПЕКИ ПРАЦІ 

 

Переконатися, що електромережу об’єкта знеструмлено та отримати допуск на 

гасіння пожежі.  

Застосовувати тепловідбивні костюми та стволи захисту при роботі в зоні 

високого теплового або світлового випромінювання. За необхідності частіше 
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здійснювати заміну особового складу. Тримати в постійній готовності 

резервну ланку ГДЗС.  

Встановити сигнали оповіщення про виникнення небезпеки (за необхідності) 

та проінструктувати особовий склад про дії у випадку подачі цих сигналів..  

Організовувати освітлення місць ведення оперативних дій з гасіння та 

евакуювання людей у нічний час.  

Вжити заходи, що виключають переохолодження та обмороження особового 

складу під час гасіння за низьких температур. 

 

РЕКОМЕНДАЦІЇ 

НАЧАЛЬНИКУ ШТАБУ НА ПОЖЕЖІ 

 

1. Організувати водопостачання із залученням для цього представників 

Кучурганської сільської ради та школи.  

2. Організувати зв’язок на пожежі, встановити стійкий радіозв’язок з 

КГП, НОД, НТ та односторонній гучномовний зв'язок з оперативними 

ділянками, а також загальний гучномовний зв'язок поблизу місця 

розташування штабу.  

3. Забезпечити освітлення на оперативних ділянках (за необхідності) за 

допомогою переносних прожекторів, використовуючи освітлювальну мачту.  

4. Організувати взаємодію та залучити до роботи штабу старшого 

керівника об’єкта, чергового енергетика та старших посадових осіб служб 102, 

103, 104.  

 

РЕКОМЕНДАЦІЇ НАЧАЛЬНИКУ ТИЛУ 

 

1. Організувати підвіз води: АЦ ДПД«Елеватор» АЦ (ДПРЧ 18) на 

підвіз та перекачку води в АЦ ДПРЧ 32 та АЦ ДПРЧ 13. 

2. Прокладати магістральні лінії на кожній магістралі встановлювати по  

розгалуженню.  
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ДПРЧ(32)ДПД(Елеватор)

ДПРЧ(13)
ДПРЧ(18)

гдзс

50

3,7

гдзс

50

3,7

гдзс

50

3,7

3. Розміщувати резервну техніку з фасадної сторони будинку з 

урахуванням необхідного маневрування та дотримання ПДД.  

4. Забезпечити підвіз води авто технікою підприємства та міста в разі 

неможливості використання зовнішніх джерел водопостачання. Створити 

резерв АЦ поблизу пожежних автомобілів, що працюють на подачу води в 

лінії.  

5. Вжити заходів для створення резерву апаратів захисту органів 

дихання та балонів до них.  

6. Організувати дозаправку повітрям використаних апаратів від 

пересувного компресора ГДЗС. За необхідності організувати доставку до місця 

пожежі резерву апаратів з інших підрозділів.  

7. Забезпечити запас ПММ за необхідності організувати дозаправку 

техніки з дотриманням вимог правил безпеки праці.  

8. Схеми і способи подачі води на захист та гасіння: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

РЕКОМЕНДАЦІЇ 

НАЧАЛЬНИКУ ОПЕРАТИВНОЇ ДІЛЬНИЦІ № 1 

1. На ОД-1 під час гасіння пожежі можливе щільне задимлення і висока 

температура в палаючому та суміжних приміщеннях. При відкриванні дверей 

до суміжних приміщень можливий викид полум’я. Також при використанні 

димовсмоктувачів дотримуватися заходів безпеки та враховувати можливу 
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зміну напрямків руху теплових потоків під час їх включення або виключення. 

Проводити евакуацію потерпілих. 

2. Підтримувати стійкий радіозв’язок безпосередньо з іншими ОД або 

через НШ. За необхідності призначити зв’язкових з числа підпорядкованого 

о/с або запросити у НШ додатково.  

 

РЕКОМЕНДАЦІЇ 

НАЧАЛЬНИКУ ОПЕРАТИВНОЇ ДІЛЬНИЦІ № 2 

 

 

1. На ОД-2 при проведенні робіт із захисту приміщень можливе їх 

сильне задимлення. При просуванні всередині приміщень необхідно постійно 

проводити пошук людей, що могли залишитися в них. Також при 

довготривалій пожежі необхідно звертати увагу на стан залізобетонного 

перекриття безпосередньо над зоною горіння.  

2. Підтримувати стійкий радіозв’язок безпосередньо з іншими ОД або 

через НШ. За необхідності призначити зв’язкових з числа підпорядкованого 

о/с або запросити у НШ додатково.  

 

РЕКОМЕНДАЦІЇ 

ВІДПОВІДАЛЬНОМУ ЗА БЕЗПЕКУ ПРАЦІ 

 

1. Роботу в задимлених приміщеннях проводити тільки ланками ГДЗС.  

2. Забезпечити страховку рятувальними мотузками під час рятування по 

ручним пожежним драбинам.  

3. Вважати під напругою усе електрообладнання, за виключенням того, 

на яке видано письмовий дозвіл.  

4. Не допускати самостійних дій особового складу з знеструмлення 

електроліній і електроустановок, а також подачі вогнегасних речовин.  
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5. Встановлювати пожежні автодрабини, автопідіймачі та ручні 

пожежні драбини таким чином, щоб вони не могли бути відрізані вогнем або 

не опинилися в зоні горіння у разі розповсюдження пожежі.  

6. Обов’язково попередньо сповістити особовий склад, який піднявся 

по пожежних драбинах, про встановлення їх на нову позицію та вказати інші 

шляхи повернення чи переходу на іншу позицію. 
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4. Захист навколишнього середовища та безпека праці під час 

оперативних дій 

4.1 Вплив пожежі на екологію  

Пожежа – це позарегламентний процес знищування або пошкодження вогнем 

майна, під час якого виникають чинники, небезпечні для живих істот і 

довкілля. Пожежа супроводжується низкою характерних явищ (факторів), які 

створюють реальну небезпеку для життя і здоров’я людей. Основними 

небезпечними для організму людини факторами, що супроводжують пожежу 

є:  

- висока температура біля осередку пожежі;  

- поступове зростання температури по всьому об’єму приміщення;  

- токсичність продуктів горіння; - втрата видимості в зоні задимлення;  

- можливість руйнування будівельних конструкцій, конструктивних елементів 

в результаті дії високої температури.  

Внаслідок впливу підвищеної температури люди можуть одержати опіки тіла, 

органів дихання та зору. Будівельні конструкції можуть втратити свою несучу 

здатність, обрушитися і, таким чином, травмувати людей чи призвести до 

летального результату. Будь-яке горіння супроводжується виділенням диму.  

Дим — це дисперсна система продуктів горіння і повітря, яка складається з 

газів, парів і розжарених мілких (10-5÷10-8м) твердих часточок вуглецю, що 

не згоріли. Він викликає інтенсивне роздратування слизуватих оболонок 

органів дихання та зору. Крім того, оптична щільність диму така, що 

буквально через кілька хвилин після початку пожежі всередині будинку або 

приміщення, для людей, що там знаходяться, втрачається візуальний контакт 

із навколишнім простором, що значно ускладнює їхню безпечну евакуацію. 

Ступінь прозорості диму залежить від його концентрації і розміру твердих 

часточок. Тверді часточки диму здатні як поглинати так і розсіювати світло. 
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Тому дим на пожежі значно погіршує видимість, ускладнює обставини 

рятування людей і гасіння пожежі.  

На практиці густину диму оцінюють по видимості предметів, на які 

направлений промінь світла ліхтаря з лампочкою потужністю 21 Вт. Якщо 

предмети видно на відстані від 6 до 12 м - дим слабої густини. При видимості 

предметів на відстані від 3 до 6 м – дим середньої густини. А при видимості 

предметів до 3 м – дим густий. 

В залежності від матеріалу, що горить, дим набуває певного кольору. По 

кольору диму можна встановити який основний матеріал горить на пожежі. 

Попередня візуальна оцінка диму може мати суттєвий вплив на організацію 

дій що до рятування людей і гасіння пожежі. 

Велика різноманітність технологічних процесів припускає наявність великої 

кількості речовин і матеріалів, багато з яких є небезпечними для здоров'я 

людини, навколишнього середовища і є пожежовибухонебезпечними. 

Пожежа супроводжується термічним розкладом, випаровуванням горючих 

речовин, їх взаємодією з киснем повітря, підвищенням температури 

оточуючого середовища. Перебіг пожежі характеризується такими 

параметрами, як масова швидкість вигорання, площа пожежі, щільність 

теплового потоку, тривалість, швидкість газообміну і димовиділення, 

температура тощо. Ці параметри визначають обстановку на пожежі і значення 

шкідливих факторів пожежі, в тому числі тих характеристик пожежі, які 

призводять до травмування і загибелі людей. 

Вивчаючи екологічні наслідки пожеж і їх вплив на навколишнє середовище 

слід зазначити, що пожежі часто є лихами з невідновлюваними втратами і 

мають певні екологічні наслідки. Це стосується і лісових пожеж, і пожеж в 

місцях добування нафти й газу, на хімічних та інших підприємствах, на морі і 

суходолі. 
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Найчастіше із тяжкими соціальними, екологічними та економічними 

наслідками відбуваються пожежі на пожежонебезпечних та 

пожежовибухонебезпечних промислових об'єктах, до яких відносяться: 

- підприємства хімічної, нафтопереробної та целюлозно-паперової 

промисловості; 

- підприємства, що використовують газо- та нафтопродукти як сировину для 

енергоносіїв; 

- газо- та нафтопроводи; 

- усі види транспорту, що перевозять вибухо- та пожежонебезпечні 

речовини; 

- підприємства, що використовують або виготовляють лакофарбувальні 

матеріали; 

- паливнозаправні станції тощо. 

Екологічні наслідки пожеж і їх вплив на навколишнє середовище можна 

поділити на такі напрями: 

· перший стосується безпосередньо впливу пожежі, процесів горіння і 

вибуху в зв’язку з природними явищами: теплопересуванням, 

водообертанням і циркуляцією атмосфери, а також процесами і 

явищами, викликаними пожежами (випромінювання тепла, тепло-, газо- 

і вологообмін); 

· другий охоплює сферу діяльності пожежної охорони. Це забруднення 

навколишнього середовища різними вогнегасними засобами: 

порошками, піноутворювачами, вуглекислотами, хладонами та ін., які 

застосовують при гасінні пожеж. 

Негативна дія пожеж на стан довкілля включає: 

· тепловий вплив; 
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· вплив газових продуктів горіння; 

· вплив диму та інших аерозольних продуктів горіння. 

Перші два види впливів є більш вивченими: тепловий вплив характеризується 

температурою, теплотою пожежі і густиною теплового потоку; вплив газових 

продуктів - їх токсичністю і концентрацією. Найменш вивченим є вплив диму 

та інших аерозольних продуктів горіння. 

Слід зазначити, що є досить багато параметрів пожеж, що однозначно свідчить 

про складність цього явища для його опису і дослідження, тому розгляд по-

жежі як джерела забруднення навколишнього середовища є важливим 

аспектом захисту довкілля. 

Стан навколишнього середовища в загальному випадку характеризується 

кінцевим набором параметрів, частина яких змінюється під впливом пожежі, 

тобто є функцією пожежі. 

Основними з цих параметрів можна вважати: 

· загальна кількість забруднюючих домішок (аерозольних продуктів 

горіння), що надійшли в приземний шар атмосфери в результаті пожежі; та 

інших продуктів; 

· концентрації забруднюючих домішок (аерозольних продуктів горіння) на 

підстилаючій поверхні в районі пожежі та інших продуктів горіння. 

Встановлення цих чинників є дуже важливою, але й дуже складною задачею 

фізико-хімічного опису процесів горіння. Таким чином, можна бачити, 

наскільки важкою для кількісного аналізу є повна оцінка впливу пожежі на 

стан навколишнього середовища. 

Заходи щодо попередження загибелі людей від пожеж та інших джерел вогню: 

 Посилення інформаційно-роз’яснювальної роботи серед населення щодо 

запобіганню виникнення надзвичайних ситуацій та пожеж 
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 Вжиття комплексів заходів щодо посилення профілактичної та 

роз’яснювальної роботи серед населення з питань пожежної безпеки 

 Забезпечення систематичного висвітлення в засобах масової інформації 

питань запобігання виникненню надзвичайних ситуацій та правил 

поведінки у разі їх виникнення 

 Провести перед початком та в кінці опалювального сезону «Місячник 

пропаганди серед населення стосовно безпечного і заощадливого 

використання газу в побуті» 

 Організувати випуск, розповсюдження листівок-інформацій та 

публікацію статей, в яких відображено специфіку користуванням газом 

 Постійно проводити аналіз нещасних випадків при користуванні газом в 

побуті, інформувати населення про їх причини та наслідки, вжиття 

заходів по їх недопущенню. 

 Розглянути на нарадах з керівниками закладів освіти питання про 

посилення протипожежного захисту об’єктів. 

 Розробити попереджуючі заходи щодо недопущення виникнення пожеж 

на підконтрольних об’єктах у пожежонебезпечний весняно-літній 

період. 

У школах, дитячих дошкільних закладах організувати проведення з дітьми 

виховної роботи, спрямованої на запобігання пожежам від дитячих пустощів з 

вогнем. 

 Для вивчення правил пожежної безпеки, проведення роз’яснювальної 

роботи, спрямованої на запобігання травмування і загибелі дітей на 

пожежах через дитячі пустощі та необережне поводження з вогнем, 

залучати працівників Сарненського сектору Головного управління 

ДСНС України у Рівненській області до участі у заняттях з «Основ 

безпеки життєдіяльності», а також у батьківських зборах в дошкільних, 

загальноосвітніх навчальних закладах. 
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 Здійснювати екскурсії в пожежні частини для проведення навчання дітей 

та підлітків правилам обережного поводження з вогнем та діям на 

випадок пожежі. 

 Забезпечити проведення протипожежних тренувань (тренування 

персоналу у діях на випадок пожежі) незалежно від чисельності 

працюючих, а на об’єктах з масовим перебуванням людей такі 

тренування проводити, як тренування з евакуації людей з елементами 

пожежогасіння та об’єктових тренувань спеціалізованих служб і 

формувань цивільного захисту,  відповідно до вимог Порядку здійснення 

навчання населення діям у надзвичайних ситуаціях, затвердженого 

постановою Кабінету Міністрів України від 26.06.2013 № 444. 

 На батьківських зборах проводити роз’яснювальну роботу щодо 

недопущення спалювання сухої рослинності і побутового сміття та 

попередження надзвичайних ситуацій. 

 Провести очищення територій від горючих матеріалів та сміття тощо. 

Об’єктами підвищеної небезпеки на території школи є: 

1) електрощитові; 

2) електрообладнання в кабінетах; 

3)  електричні розетки; 

4)  переносні електричні подовжувачі; 

5) комп'ютери, копіювальна техніка; 

6)  обладнання в шкільній їдальні; 

7)  прилади  в кабінетах хімії, фізики, інформатики; 

8)  станки, верстати та обладнання кабінету  техничної     праці; 

9) територія школи під час ожеледиці; 

10) спортивна зала  та спортивний майданчик. 

 

Основні небезпечні фактори пожежі: 

 токсичні продукти горіння та термічного розкладання; 

 полум'я та іскри; 
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 підвищена температура навколишнього середовища; 

 пониження концентрації кисню; 

 дим; 

 паніка. 

Токсичні продукти згоряння та термічного розкладання становлять найбільшу 

небезпеку та загрозу для життя людини, особливо при пожежах у будівлях. 

Синтетичні матеріали являються основним джерелом токсичних продуктів 

згоряння. 

Полум'я та іскри – надзвичайно небезпечні фактори пожежі (температура 

полум’я сягає 1200-14000С). Вони здатні викликати опіки та больові відчуття. 

Підвищена температура навколишнього середовища – небезпека полягає в 

тому, що вдихання розігрітого повітря разом із продуктами згоряння може 

призвести до ураження органів дихання та смерті. Для прикладу, 600С 

являється життєвонебезпечною температурою. 

Дим являє собою велику кількість найдрібніших твердих або рідинних 

частинок речовин, які не незгоріли. Він спричиняє подразнення органів 

дихання та слизових оболонок, а також зменшує видимість у приміщенні 

Пониження концентрації кисню спричинене тим, що в процесі горіння 

відбуваються хімічні реакції окислення горючих речовин та матеріалів. Коли 

вміст кисню зменшується до 14 % при нормі 21% втрачається координація 

рухів, запаморочення, з'являється слабкість. 

Паніка спричинена швидкими змінами психічного стану людини, 

депресивного характеру в умовах екстремальної ситуації (пожежі). Дія 

факторів пожежі перевищує межу психофізіологічних можливостей людини, і 

людина піддається паніці. При цьому вона втрачає здатність спокійно 

розмірковувати, її дії стають неконтрольованими. Паніка може призвести до 

масової загибелі людей. 
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4.2.Безпека праці під час: збору та  виїзду. 

Збір та виїзд чергових караулів за сигналом тривоги має виконуватись чітко i 

швидко. Особовому складу забороняється кидати на шляху руху до гаража 

одяг та інші предмети, зупинятися в проходах i створювати перепони на 

шляхах руху. 

Під час користування спусковим стовпом не слід торкатися його поверхні 

незахищеними частинами тіла. Кожен має витримувати необхідний інтервал, 

слідкувати за тим, хто спускається попереду, i не торкатися його ногами 

(торкнувшись ногами мата біля основи спускового стовпа, необхідно злегка 

відштовхнутись від стовпа i швидко відійти в бік). 

Порядок посадки особового складу чергових караулів у пожежні автомобілі 

згідно з табелем обовязків бойового розрахунку (в гаражі чи поза ним) 

установлюється наказом начальника пожежної частини, виходячи з умов 

забезпечення безпеки i місцевих особливостей. 

Водій перед виїздом має упевнитись, що всі відсіки автомобіля зачинені і на 

шляху виїзду з гаража відсутні люди або сторонні предмети. Забороняється під 

час посадки пробігати перед автомобілями, що виїжджають. 

Якщо посадка передбачена поза будівлею пожежного депо, вихід особового 

складу на майданчик допускається тільки після виїзду автомобіля з гаража. 

Посадка вважається закінченою тільки тоді, коли особовий склад бойового 

розрахунку займе свої місця в автомобілі i зачинить двері кабіни. 

Забороняється подавати команду про рух автомобіля до закінчення посадки 

особового складу. 

Пiд час руху автомобіля особовому складу бойового розрахунку забороняється 

палити, висовуватися з вiкон, відчиняти двері, стояти на підніжках, крім тих 

випадків, коли це визначено інструкцією з експлуатації автомобіля 

(прокладання рукавної лінії). 
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Начальник караулу або керівник підрозділу пожежної охорони, що виїхали на 

чолі караулу до 

Правил дорожнього руху. 

Відповідальність за безпеку руху пожежного автомобіля несе водій. Вiн 

зобовязаний точно виконувати чинні Правила дорожнього руху. 

Водночас водії пожежних автомобілів можуть відступати від деяких вимог 

Правил дорожнього руху (крім сигналів регулювальника), про які зазначено в 

цих правилах під час прямування на пожежу (аварію чи інші надзвичайні 

обставини) з увімкненими спеціальними звуковим та світловим сигналами, за 

умови забезпечення безпеки руху, про які зазначено в цих Правилах. 

Забороняється користуватися спеціальним звуковим сигналом при прямуванні 

автомобіля не на оперативне завдання i при поверненні в частину. 

Особовий склад караулу, що прибув до місця виклику, виходить з кабіни 

пожежного автомобіля тільки за розпорядженням командира відділення або 

старшої посадової особи, яка прибула на чолі караулу. 

У нічний час стоянка пожежного автомобіля має позначатися приладами 

освітлення, при цьому повинна включатися аварійна світлова сигналізація. 

За необхідності дозаправки автомобіля ПММ за межами розташування 

підрозділу бойовий розрахунок автомобіля виїжджає в повному складі. 

Керівник підрозділу пожежної охорони, що брав участь у гасінні пожежі, після 

її ліквідації зобов’язаний перевірити наявність особового складу підрозділу, а 

також розміщення та кріплення ПТО на пожежних автомобілях. 

 

4.3. Порядок дій  адміністрації при виникненні пожежі  

1. У разі виникнення пожежі дії працівників навчального закладу, залучених 

до гасіння пожежі, мають бути спрямовані на створення безпеки людей, і в 

першу чергу дітей, їх евакуацію та рятування.  
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2. Кожний працівник, який виявив пожежу або її ознаки (задимлення, запах 

горіння або тління різних матеріалів, підвищення температури у приміщенні 

тощо) зобов'язаний:  

1) негайно повідомити про це за телефоном до пожежної частини (при 

цьому слід чітко назвати адресу об'єкта, місце виникнення пожежі, а 

також свою посаду та прізвище);  

2) задіяти систему оповіщення людей про пожежу;  

3) розпочати самому і залучити інших до евакуації людей з будівлі до 

безпечного місця згідно з планом евакуації;  

4) сповістити про пожежу керівника навчального закладу (школи) або його 

заступника.  

3.Директор закладу, його заступник, який прибув на місце пожежі, 

зобов'язаний:  

1) перевірити чи повідомити до пожежної охорони про виникнення 

пожежі; 

2) здійснити керівництво евакуацією людей та гасіння пожежі до 

прибуття пожежних підрозділів;  

3) у випадку загрози для життя людей негайно організувати їх 

рятування, використовуючи для цього всі наявні сили і засоби;  

4) організувати перевірку наявності всіх учасників навчально-

виховного процесу, евакуйованих з будівлі, за списками і журналами 

обліку навчальних занять; 

5) виділити для зустрічі пожежних підрозділів особу, яка добре знає 

розміщення під'їзних шляхів та вододжерел;  

6) вивести з небезпечної зони всіх працівників та інших осіб, не 

зайнятих евакуацією людей та ліквідацією пожежі;  

7) при необхідності викликати до місця пожежі медичну та інші 

служби; припинити всі роботи, не пов'язані із заходами щодо 

ліквідації пожежі;  
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8) організувати відключення мереж електро- і газопостачання, зупинку 

системи вентиляції та кондиціонування повітря і здійснення інших 

заходів, які сприяють запобіганню поширенню пожежі;  

9) забезпечити безпеку людей, які беруть участь в евакуації та гасінні 

пожежі, від можливих обвалів конструкцій, дії токсичних продуктів 

горіння і підвищеної температури, ураження електрострумом тощо;  

10) організувати евакуацію матеріальних цінностей Із небезпечної 

зони, визначити місця їх складання і забезпечити, при потребі, їх 

охорону;  

11) інформувати керівника пожежного підрозділу про наявність людей 

у будівлі.  

4. Під час проведення евакуації та гасінні пожежі необхідно:  

1) з урахуванням обстановки, що склалася, визначити найбезпечніші 

евакуаційні шляхи і виходи до безпечної зони у найкоротший термін;  

2) вчителям, вихователям, майстрам та іншим працівникам навчального 

закладу не можна залишити дітей без нагляду з моменту виявлення 

пожежі та до її ліквідації;  

3) евакуацію людей слід починати з приміщення у якому виникла 

пожежа, і суміжних з ним приміщень, яким загрожує небезпека 

поширення вогню і продуктів горіння. Дітей молодшого віку і 

хворих слід евакуювати в першу чергу;  

4) у зимовий час, на розсуд осіб, які здійснюють евакуацію, діти 

старших вікових груп можуть заздалегідь одягтися або взяти теплий 

одяг із собою, а дітей молодшого віку слід виводити або виносити, 

загорнувши у ковдри або в інші теплі речі;  

5) ретельно перевірити всі приміщення, чи не залишились діти, які 

могли заховатися під ліжками, партами, у шафах та інших місцях, у 

небезпечній зоні;  

6) виставити пости безпеки біля входів у будівлі, щоб діти та 

працівники не повертались до будівлі, де виникла пожежа;  
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7) у випадку гасіння слід намагатися в першу чергу забезпечити 

сприятливі умови для безпечної евакуації людей; 

8) слід утримуватися від відчинення вікон і дверей, а також від 

розбивання скла, щоб зменшити ймовірність поширення вогню і 

диму до суміжних приміщень.  

Залишаючи приміщення або будівлі, що постраждали від пожежі, необхідно 

зачинити всі двері і вікна. 
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Висновки :  

Дипломна робота виконана на актуальну тему за завданням кафедри 

інженерної та аварійно-рятувальної техніки . 

В дипломній роботі проведено аналіз небезпеки школи, як об’єкту з масовим 

перебуванням людей, розглянуто форми і методи наглядово-профілактичної 

роботи підрозділів ДСНС України, розроблено заходи щодо ліквідації 

аварійних ситуацій і аварій на об’єкті. 

В ході виконання дипломнох роботи проведено аналіз обставин з пожежами в 

Україні за 2019 рік . 

На підставі аналізу пожежної небезпеки школи, запропоновано організаційно- 

технічні заходи щодо його безпечної експлуатації. 

Проведено розрахунок сил і засобів для гасіння пожежі в складському 

приміщенні . 

Розглянуто питання екологічної безпеки і охорони праці. 

Приведено додатки, до яких ввійшли документи наглядово-профілактичної 

діяльності. 
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